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M ié r t g y ő z tü n k  H á g á b a n ?
Hágában eldőlt a nagy nemzetközi csata. Hónapuk 

óta tartott az izgalom. Az egész világ két részre oszlott. 
Az adósok, a fizetők pártjára, s a boldog hitelezőkére.

Nálunk is mindenkit csak az a kérdés érdekelt, hogy 
mit fizetünk? Mi jót hozhat annyi sok csalódás után az 
a szemfényvesztő gyülekezet ott Hágában, amely a diplo­
mácia sima, mézes-mázos szavaival halálra öleli áldo­
zatait. Ezek között voltunk mi is, szegény magyarok. 
Fejünk fölött lebegett a kis-ántánt mesterkedése, bo­
szorkányos-ügyes sajtóhadjáratának eredménye: az 
újabb jóvátétel, az újabb fizetés kötelezettsége.

Most, hogy vége a nagy vásár alkudozásainak, hi­
tegetéseinek, simításainak s a nemzetek képviselői haza­
tértek, talán nyugodtabban vethetjük fel magunk részé­
ről ezt a kérdést, győzelmet, vagy bukást jelent-e szá­
munkra, jót vagy rosszat hoz-e a hágai megegyezés, si­
kerünk van-e vagy kudarcunk?

Sokféle kérdés, amelyre annyifélekép lehet felelni, 
ahányféle oldalról nézzük a dolgot. A pénzügy, a külügy 
s a nemzetközi viszonylatok szemüvegén át, mindig mást 
mutat a helyzet képe. Nem látunk elég tisztán a szer­
ződések, a tanácskozások, az alkudozások, a csoportosulá­
sok, az érdekek tengerében, a megegyezés lényegére

A rsermajorl tejgazdasági szakiskola látképe.
Mint ismeretes, a földmivelésügyi minisztérium a tejgazdasági szakiskolát Sárvárról < sermajorra helyezte at. Képünk az 

iskola uj elhelyezését mutatja be.
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nézve mindaddig, amig Bethlen István gróf ebben a kér­
désben az országgyűlésnek részletesen nem számol be. 
Annyit azonban már most is megállapíthatunk, hogy a 
magyar kormány mindent megtett a nemzet érdekében, 
s kiverekedte azt, ami a jelen körülmények között elér­
hető volt. Azt az emberfeletti, hatalmas munkát, amelyet 
Bethlen István gróf vezetésével a magyar delegáció vég­
zett, csak akkor tudjuk némikép megérteni, ha felállít­
juk a mérleget, — mint a jó kereskedő — hogy mit kö­
veteltek rajtunk? Ha a tartozás és követelés megítélése 
után hozzávetjük az elért eredményeket, akkor már 
látjuk, hogy győztünk-e vagy elbuktunk a nemzetek 
nagy vizsgáján?

Megállapíthatjuk, hogy 1943 után jóvátételt nem fi­
zetünk. A békeszerződés egyéb kötelezettségeinek fejé­
ben azonban 1943—1966-ig évi 13% milliót adunk le. A 
hágai megegyezés előtt jóvátétel címén 1943 után to­
vábbi évi 20 milliót, mig az egyéb követelések címén 
700 milliót tartoztunk volna fizetni.

A magyar állampolgárok ingyen elkobzott birtok­
ügyeit is Hágában intézték el, bár formailag elválasztot­
ták a jóvátétel kérdésétől. Erről Páriában tovább tár­
gyalunk.

Kétségtelenül megállapíthatjuk azonban a követ­
kező eredményeket: a megegyezés szerint pénzügyileg 
függetlenek lettünk. Megszűnik az az ellenőrzés, amely 
eddig Damokles kardjaként ott lógott a nemzet feje 
fölött. A nagyhatalmak támogatásával újabb kölcsönt 
kapunk, amellyel a kormány az államháztartás talpra- 
állitása után, a mostani szörnyű gazdasági válságban 
tönkrement magángazdaságot is megsegítheti. A gaz­
dasági válság megszüntetése, a falu népének gyámoli- 
tása pedig az ország teljesítőképessége szempontjából 
nagyon fontos.

A kölcsönnel kapcsolatban az uj közmunkák, ut, 
viziut, vizszabályozás, építkezés, földmunkák stb. 
egész sorozata nyílik meg előttünk, ahol napszámos és 
kisembereink ezrei munkát és kenyeret kapnak, amely­
ből családjaikat eltarthatják. De az idegen tőke is szí­
vesen vesz részt magyar vállalkozásokban, amelyektől 
eddig a bizonytalanság miatt visszahúzódott. Ez pedig 
az elgyengült magyar ipar s kereskedelem felsegélye­
zését vonja maga után.

Nem kevésbbé fontos eredmény az, hogy jó baráto­
kat szereztünk magunknak, úgy, hogy Hágában nem­
csak egyetlen jóbarátunk, Olaszország fogta már pár­
tunkat, hanem mellénk állt Anglia is. A nyugati álla­
mok sajtója, amely eddig a kisántánt szolgálatában 
állt, s rólunk tudni sem akart, más hangokat pengetett 
s nagyban elősegítette a kedvező közvélemény meg­
teremtésével a helyzet megoldását.

A hágai megegyezés külpolitikai szempontból két­
ségkívül nyugvópontot jelent, amely lehetővé teszi a 
belső gazdasági élet megszervezését és megmentését.

A nagyhatalmak rájöttek azonban arra is, hogy 
Középeurópa kérdése nélkülünk nem oldható meg. A 
magyar kérdés végleges kedvező rendezése az a lég­
kör, amely biztosíthatja Középeurópa nyugodt fejlő­
dését. Mert mindaddig, amig a trianoni Magyarország 
ezer sebből vérzik, szomszédaink minden ügyeskedése 
megtörik halálra Ítélt nemzetünk élniakarásán. Há­
gában megcsonkított országunk megállta helyét szent 
igazsága tudatában.

Az igazság pedig előbb-utóbb, de mégis győzni fog 
s a világ felébredt lelkiismerete jóvá teszi mindazt, 
amit nemzetünkkel elkövetett.

Talán ez lesz a legnagyobb eredmény, amit a hágai 
tanácskozásokból az idők folyamán remélhetünk.

K a n izs a i La jos .

Gazdagyülés Felsőnyéken.
Január 20-tól 22-ig Felsőnyéken kisguzdaértekezietet tar 

tottak, amelyen a falu panaszait Kiás József református tanító 
fejtette ki reámutatva arra, hogy egy szélsőséges politika; 
irányzat, a szociáldemokrata párt akarta  kihasználni a falt: 
nyomorúságát és agitátorai utján rávetette magát annak né 
póré. Hangoztatta, hogy a kisgazdáknak fel -kell ismerniük, a 
nemzeti szempontokat fenyegető veszélyt.

A kétnapos értekezlet után, január 23-án gyűlést tartottak, 
amelyen előterjesztették az értekezleten összeállított programú, 
ixmtökat. A gyűlésen megjelent Krisztián  Imre országgy(llé-i 
képviselő Is, aki kifejtette, hogy újabb kisgazdapárt alakításán, 
nincs szükség, mert Ilyen m ár van és az méltóképpen képviseli 
a falu kívánságait a kormányzat körében. Figyelmeztette ; 
gyűlés résztvevőit a társadalmi béke fontosságára, amire soha 
sem volt nagyobb szükség, mint ma, amikor Bethlen lírán  gróf 
miniszterelnök megdllapodM tudott létrehozni a jóvátétel kér 
désében és az ország nagy reménységekkel várhatja anno! 
előnyeit. Ilyen körülmények között a  legveszedelmesebb dolog 
lenne osztályéilen téten szítani és lemondani arról, hogy a kis­
gazdarétegek vezetése az intelligencia kiküszöbölésével történjék.

Ö tvenezer p en g ő t k ap , a k i 
A m erik áb ó l B u d ap estre  repül.

örvendetes hír érkezett a najiokban Amerikából a magyar 
repülőik számára, ltothenito.’re lord, aki jelenleg az Egyesült 
Államokban tartózkodik, kétezer font, azaz mintegy őfvenezet 
pengő dijuí tűzött ki a magyar pilóták számára. A nagy össiAágü 
jutalm at az a magyar repülő kapja meg, aki ÉazaJcamerika 
területéről közbeeső leszállás nélkül Budapestre repül. A piló­
tának nemcsak magyar szármázásunak, hanem magyar állum- 
polgárnak is kell leim le,

A hatalmas összegű dij kitűzése meglepetésként érte u ma­
gyar repülőket Vitéz Kaszala Károly, a legbravurosabb m agjar 
repülő, azt a kijelentést tette, hogy a dij elnyerése vllúgnaszóló 
dicsőség lenne, azonban a mai viszonyok között csak arra al­
kalmas, hogy újabb munkára serkentse a magj'ar pilótákat. 
Magyar pilóta akadna nem Is egy, aki készséggel vállalkozik 
az útra, de a bátorságon kívül elsősorban gép szükséges a hu- 
tulmas úthoz. Egy oceánrepiilőgép pedig 300.000 pengőbe is bele­
kerül. Addig mig az állam és a  magyar társadalom nem siet 
segítségére a ma is mostohán kezelt repülősportnak, bizony nem 
lehet remélni, hogy magyar ember liamarosan elnyerje a lont 
kitűzött púiyadlját

Fagykár-gyűlés Nyíregyházán.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ás a Szőlősgazdák 

Országos Egyesülete Január hó 10-én, vasárnap, gyűlést tar­
tott nyíregyházán, amely főként azzal a kérdéssel foglalkozott, 
miként lehetne a fagykár folytán súlyos helyzetbe Jutott ti­
szántúli szőlősgazdák és szőlömuiikAsok helyzetén javítani.

A gyűlésen a földmlvelésl kormányt Vargha Zslgiuond or­
szágos szőlészeti főfelügyelő képviselte Vay I-ászló báró, a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamura elnöke megnyitó beszédé­
ben kiemelte, hogy a kamara területén a szőlőfagykárnak több 
mint felerésze Szabolcs vármegyére esi-k. Mintegy 20—25.000 
kaiasztrális holdon pusztult ki a szőlőtőke s ezáltal nemcsak 
a szőlősgazdákat, de a szőlőmunkásokat üt anyagi károsodás érte. 
Itácz Lajos kamarai Igazgató felolvasta a kamara határozati 
javaslatát, amelyben kéri a kormánytól a hivatalos kdrka- 
taszter Jelvételének elrendelését, a szőlősgazdák függókölcsö- 
nének sürgős nyújtását, a szőlő-ujraépités helyett több helyen 
szükségessé váló gyümölcstelcpités, vagy bejásitás intézményes 
támogatását az elpusztult szőlővidékeken minden lehető köz­
munka haladéktalanul való folyamatba tételét, az újratelepítés 
alá non kerülő szőlőterületeken messzemenő adózási kedvez­
mények engedélyezését, végül a borfogyasztási adó azonnali el­
törlését és törvényhozási utón gondoskodást arról, hogy a köz­
ségeket ez adónem helyett más bevételi forrással kárpótolják.

A nagygyűlés Kostnszky Viktor, vitéz Czeglédy Béla, Ba­
rabás Samu képviselő és másók felszólalása után úgy határo­
zott, hogy a bemutatott javaslatokat Ismét a kormány elé ter­
jeszti és kéri azoknak teljesítését.
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Mit m ond a külföld
Az egész ország közvéleményét a hágai megegyezés 

kérdése foglalkoztatja. Minden józanul gondolkodó és a 
pártpolitika szempontjain felülemelkedő ember mindazo­
kat az eredményeket, melyeket Bethlen István gróf mi­
niszterelnök Hágában elért, nagyjelentőségűnek és az 
ország jövője szempontjából üdvösnek tartja. Ez a meg­
ítélés annyira általános, hogy számba se jöhet mellette 
a kisebbségi politika vizein evező sajtónak szánalmas 
akadékoskodása és minden kákán csomót keresése.

Bethlen István gróf miniszterelnök csak január hó 
27-én, hétfőn érkezett vissza Budapestre. A miniszter- 
elnök néhány napig Párisban tartózkodott, ahol kipi­
hente a hágai tárgyalások fáradalmait. Wekerle Sándor 
pénzügyminiszter és Korányi Frigyes báró néhány nap­
pal a miniszterelnök érkezése előtt tértek haza. A pénz­
ügyminiszter a kormányzó előtt és minisztertanácson 
teljes részletességgel beszámolt a hágai értekezlet le­
folyásáról és eredményeiről. A miniszterelnök természe­
tesen tájékoztatni fogja a képviselőházat a hágai ered­
ményekről; felszólalása elé páratlan érdeklődéssel tekint 
az egész ország.

Apponyi A lbert gróf és Rotherm ere lord  
nyilatkozata.

A hágai tárgyalások során elért sikerről Apponyi Albert 
gróf a következőkben nyilatkozott:

- Abbéi kéi 1 kiindulnunk, hogy józanul senki sem számítha­
tott Hágában vívmányokra; egy ellenünk Intézett támadás 
vi-oza utasításáról volt szó és ez, határozottan sikerült. Az el­
lenfél nem tudta kivivni azt, hogy a sokat idézett 250. sza­
kaszban foglalt bírói garancia áttőressék. Az anyagi termé­
szetű megállapodások pedig nem Iút*satuik kedvezőtleneknek.

A plusz, amely javunkra előállott, magának a megálla- 
poihisnak ténye, amelyért nem fizetünk olyan árt. amelye. 
fizt íni nem volna szabad és amely magábunvéve pénzügyi gaz­
dálkodó m ik  fölszabadulását, a reánk nehezedő bizonytalanság
>■1 hárítását jelenti.

— Sokat köszönhetünk e tekintetben Olaszország lojális 
támogatásának, de nagy Igazságtalanság volna el nem ismerni, 
hogy kormány férfiak)k, élükön a miniszterelnökkel, a legnehe- 
sebb helyzetek egyikében, amellyel állam-férfiúnak megküzdeni 
lehet, fölényesen megállták helyüket, amiből az ország tekin­
télye sokat nyert.

Rothermere lord a hágai tárgyalásokról és a területi re­
vízióról a következő nyilatkozatot tette:

— A Bcthlen-kormány igen okosan járt el Hágában. Az 
elért magyar eredmények Jelentősek. Az optánsper elintézése 
szintén pluszt jelent Magvarország számán). Az optánsmliliók 
egyrészt ?ténzt hoznak majd az országfia, másrészt senki ember­
iig nem mondhatja meg, mi történik tizenhárom esztendő alatt.

— Románia és Jugoszlávia gazdasági helyzete nem nyug­
szik túlságosan szilárd alapon. Éppen ezért okoz nekik ennyi 
nehézséget a kölcsön szerzés. Persze egészen másképpen állana 
11 dolog, ha a határrevlzió kérdése rendezve volna. Ebben az 
esetlieri úgy Románja, mint Jugoszlávia számára nyitva állana 

’ i/ejpjac. Én azt hiszem, hogy néhány éven belül meg fog­

a hágai sikerről?
nak indulni a trianoni békeszerződés revíziójára vonatkozó tár- 

gyaláxok. A lord közölte a tudósitóval, hogy jövőre valószínűen 
t llátogal Magyarországba.

A külföldi lapok véleménye.
\ alamennyl holland lap ismertette a magyar kérdésben 

létrejött megegyezést és megállapítják, hogy a Tárgya­
lásban résztvett felek jóakaratának tulajdonítható, hogy az 
utolsó percben sikerült szép eredményi elérni.

Az egyik lap azt Írja, hogy érthető, ha a magyarok főhadi 
szállásán nagy örömmel fogadták az eredményt, Bethlen István 
gróf kétségtelenül igen nagy sikert ért el Hágában. Az a  tény. 
hogy az optánskérdést sikerült megoldani, mert Kelet-Európa 
konszolidációját és Európa békéjét jelenti.

A svájci lapok szerint a kisantant súlyos vereséget szenve­
dett Hágában. Tituleseu és Benes makacssága nemcsak az óla 
szoknak és angoloknak, hanem a franciáknak is sokkal inkább 
ment tíz idegeire, mint Bethlen elszántsága. A kisantant tudta 
azt, hogy az olaszok támogatni fogják a magyarokat, de biza­
kodtak az angolokban és azt hitték, hogy biztosak lehetnek a 
franciák felől. Hágában az erősebbek akaratuk alá akarták 
kényszeríteni a gyengébbet és nagy szövetséges társaikra épí­
tettek, az erősebbeket azonban a még sokkai erősebbek arra 
kényszeri tették, hogy engedjenek. Így történt azután, hogy 
egyszer a gyenge is támogatásra talált. I»e most is csak azért, 
mert volt bátorsága ahhoz, hogy minden erejével védekezzék, 
hogy túlontúl hatalmas szomszédainak nemet mondjon. Ha a 
magyarok ünneplik Bethlen Istvéin grófot, ezt teljes joggal 
teszik. Azt hisszük, hogy a magyar miniszterelnök példaadása 
a többi kis és gyenge állam számára is jelent valami megszív­
lelni valót.

Az angol sajtó egyhangú megkönnyebbüléssel veszi tudo­
másul, hogy a magyar jóvátétel körüli megegyezéssel sikerült 
lezárni a háború pénzügyi és gazdasági likvidálásának nagy- 
fontosságú fejezetét. A láttok közük a Magyarország és a kis­
antant között létrejött egyesség részleteit és kiemelik Bethlen 
István gróf miniszterelnöknek a tárgyalás folyamán tanúsított 
törhetetlen kitartását és bámulatos munkabírását, amely lehe­
tővé tette, hogy utoljára huszonöt óráig tárgyaljon megszakítás 
nélkül. Pénzügyi körök igen fontosnak tartják, hogy Magyaror­
szág visszanyerte korlátlan pénzügyi függetlenségét és egy­
szersmind megszabadult a jóvátételek rendezetlenségének nyo­
masztó bizonytalanságától.

.1 német lapok szerint Magyarország részére Bethlen gróf 
igen kedvező eredményt ért el. El>ben hatalmas szövetségestár 
sak segítettek neki. így például Mussolini mintegy parancsot 
adott, hogy a magyar követeléseket, amennyire csak lehetséges, 
vigyék keresztül és a francia delegáció sem állott föltétlenül u 
kisantant mögött. Magyarország önérzetének és a kisantanttal 
szemben való állásának igen nagy mértékben meg kellett erő­
södnie.

A cseh lapok szerint Magyarország meg lehel elégedve a 
hágai eredménnyel, mert elérte azt, amit Hágában el lehetett 
érni. Az eredmény nemcsak Magyarország, mint az állam szá 
mára mutatkozik, hanem polgárai, az optánsok számára is. A 
további párisi tárgyalásoktól sok függ még és ezért Cseh 
Szlovákiának továbbra is résen kell lennie, annyival inkább, 
minthogy nyilvánvalóvá lett, fiogy a magyarok számíthatnak 
Olaszország és Anglia támogatására. Végeredményben a lap

Mauthner mag a legjobb!
EVE

M a u t h n e r  Ö d ö n
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V II., R O T T E N B IL L E R -U . 33 . — IV ., K O SSU T H  L A J O S  U . 4 .

A Ferenciek tem p lom áva l s z e m b e n .

Nagy k ép es főárjegyzék , növényárjegyzék  
é s  ősz i árjegyzék  i n g y e n  é s  bérm entve.
T e le fo n : József 463— 65. S ü rgö n ye im : M A U TH N E R E K
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úgy látja, hogy Cseh-Szlovdkia külföldi presztízse (tekintélye) 
erősen csorbát szenvedett. —  A Narodny Politika „Hága szo­
morú mérlege** cimü cikkében kiszámítja, hogy Cseh-Szlovákia 
évenkmt többet fog fizetni, mint a legyőzött államok. —  A 
Vénkor azt írja, hogy Cseh-Szovákia valamivel jobb sorsot várt 
volna, mint amilyet számára Hágában kiszabtak. Olaszország 
nyíltan támogatta Magyarországot, az angol delegáció is, úgy 
látszik, teljesen megfeledkezett a kisantant-államok háborús ér­
demeiről. Általában megállapítható, hogy nincs már meg az a 
meleg viszony a nagyhatalmak és a kisantant között, amely a 
háború idején észlelhető volt.

Ár. olasz lapok szerint a tárgyalások során Magyarország 
ellen főként politikai erők működtek. A kisantant, mely meg­
születésétől a mai napig Magyarország ellenőrzésének szerepét 
erőszakolta, Hágában utolsó csatáját vívta, mint politikai cso­
port. Hebizonyosodott, hogy a kisantant-államok magatartása 
az állítólagos magyar veszedelemmel szemben lehetetlen és 
végeredményben hatástalan. Ma uj horizontok nyitnak a Duna- 
medeneében barátságok kialakulása számára és rak volna az 
a kormány vagy az a politikus, aki túlhaladott politika utján

akarna továbbhaladni. Magyarország meg lehet elégedve az 
eredménnyel, mert mindent elért, ami hasonlá tranzakcióban 
elérhető. A nehéz tárgyalásokon az izgatott Titulescu éles han­
goskodásával Bethlen István gróf igazi államférfin nyugalmá­
val és határozott koncepciójával szállt szembe, megszerezte az 
eredményt, mely kielégíti Magyarország anyagi érdekeit és ál­
lami méltóságát.

Marinkovics szerb külügyminiszter a következőket raon 
dotta a hágai konferencia eredményéről:

— A hágai megállapodás a magyarok erélyes ellenállása 
folytán nem mondható minden tekintetben kielégítőnek. Néhány 
kérdésben még nem történt meg a végleges döntés, ami két­
ségkívül kedvezőtlen hatást fog gyakorolni a közópeurópai 

gazdasági helyzetre. A legrosszabbul a  bolgárok jártak, mig a 
magyarok és az osztrákok keresztülvitték álláspontjukat. Az 
európai közvélemény, úgy látszik, kétféle mértékkel mér és 
egyes államokat közelebb érez magához, mint m ásokat A szláv 
nemzetek ezt tudomásul veszik és a jövőben számolnak vele. 
A jugoszláv delegáció mindvégig támogatta a bolgárok köve­
teléseit.

S c ^ a n d l K á r o ly  á r . e lő a d á s a  
m e z ő g a z d a s á g u n k  jö v ő jé r ő l .

Rendkívül figyelemreméltó előadást tartott a magyar 
mezőgazdaságnak és a falunak jövőjéről Schandl Károly 
dr. ny. földmivelésügyi államtitkár, országgyűlési képvi­
selő január hó 22-én, Budapesten, a Pátria Klub dísz­
termében. Az előadást nagy és előkelő közönség hallgatta 
végig, amelynek sorában ott láttuk társadalmi é3 közgaz­
dasági életünk számos kitűnőségét. Milotay István beve­
zető szavai után általános figyelem közepette Schandl 
Károly dr. állott fel szólásra és megtartotta előadását.

Bevezetőben megállapította, hogy nemcsak Európában, de 
a tengerentúli világrészekben is erősödik a mezőgazdasági vál­
ság. A mezőgazdaságnak ez a dekonjunktúrája (rossz helyzete) 
a falu elnéptelenedésére vezet Tény, hogy a faluból való mene­
külés — egy-két európai országot kivéve — egész Európában 
általános panasz tárgya. Poincaré, francia miniszterelnök két 
éve a parlamentben valóságos nemzeti riadót fújt, rámutatva 
arra, hogy Franciaországban a háború előtt a falusi lakosság 
75 százalékát tette ki a nemzetnek s ma már csak 45 százalék 
lakik a falvakban. Németországban a múlt század vége felé a 
birodalom lakosságának ü l százaléka lakott a falvakban, mig 
1925-ben már csak 31 százaléka. Ugyanez a helyzet Olasz­
országban, Finnországban. Svédországban. Svájcban és az utód­
államokban is.

A falvak válsága természetes következménye a mezőgazda- 
sági jövedelmezőség leromlásának. Magában véve a termés

A esermajori tejgazdasági szakiskola központi épülete,
meivben az irodák, tantermek és Intem átus nyert elhelyezést. 
Az iskola felől készséggel nyújt felvilágosítást a földmivelésügyi 

miuisztériuiu szakoktatási ügyosztálya.

mennyisége nem okozta volna az európai mezőgazdaság vesze­
delmét, de a termés fokozásához, amelyben különösen Amerika 
és Ausztrália ért el nagy eredményeket, hozzájárult két fontos 
körülmény, mellyel Európa alig szám olt: a tengerentúli termés 
minőségi fejlesztése és az értékesítés kooperatív (közös) meg­
szervezése. Ami a mostani krízist a múlt század amerikai ver­
senye által szült válságnál is komolyabbá teszi, az az a tény, 
hogy a szerencsétlen békeszerződések nem teremtették meg a 
békét, hanem maguk után vonták a háború folytatását gazda­
sági téren. Mig a népszövetség diplomatái a pódiumon folyton 
azt hirdetik, hogy a külforgalom akadályait le kell bontani és 
az egyes országoknak közeledniük kell gazdaságilag egymáshoz, 
ugyanakkor mind erősebb lesz az elzárkózás a felparcellázott 
Európában, ahol a békebeli 19 vámterülettel szemben 29 külön­
álló vámterület kínlódik. Az európai gabonaexportáló országok: 
Magyarország, Románia, Bulgária és Jugoszlávia, melyek kö­
zött egy nagyhatalom sincs, nemcsak a félelmes amerikai ver­
sennyel állanak szemben, hanem az európai ipari országok el­
zárkózásával is.

Schandl Károly dr. ezekután részletesen ismertette a négy 
év előtt összehívott római nemzetközi mezőgazdasági kon­
gresszust, valamint az 1925-ben megtartott varsói nemzetközt 
mezőgazdasági kongresszus tárgyalásait, amelyeknek célja volt 
egyrészt feltárni azokat az okokat, amelyek a mezőgazdaságnak 
világszerte tapasztalt válságát előidézték, másrészt rámutatni 
azokra az utakra és módokra, amelyeknek segítségével ez a  vál­
ság elhárítható, vagy legalább is hatásaiban enyhíthető lenne-. 
A legutóbbi berlini parlamcnlközi kereskedelmi konferencia 
mezőgazdasági bizottságában lefolytatott tárgyalásokon éppen 
Schandl Károly dr.-nak ju to tt feladatul a falu és a közép- 
európai mezőgazdaság mai válságos helyzetének feltárása. 
Egyöntetű volt a vélemény, hogy ha az európai mezőgazdaság 
a tengerentúli versennyel szemben a hiteldrágaság megszün­
tetése és a mezőgazdasági értékesítés megszervezése tekinteté­
ben. szolidáris védelmet nem kap, akkor számolni kell a mező­
gazdaság pusztulásával és ennek következtében az európai köz­
gazdaság fokozatos leromlásával.

Bármennyire mások is a viszonyok a Duna völgyében, mint 
Amerikában — mondotta többek között Schandl Károly dr. — 
számolni kell az amerikai szervezkedéssel és végeredményben 
azon az utón kell haladni, amelyek az amerikaiaknak sikert 
hoznak. Nem kell gondolni sem kényszerre, sem állami monopó­
liumra, de arra feltétlenül szükség lesz, hogy a gazdák érté­
kesítő szövetkezetei a tisztességes magánkereskedelemmel együtt 
mind a négy európai export országban összefogjanak s meg 
teremtsék azokat a szerveket, amelyek kifelé egységesítik a kí­
nálatot s szükség esetén harmónikusan lépnek fel a világpiacon. 
Magyarországnak ebben a fejlődésben korántsem olyan há trá ­
nyosak a kilátásai, mint sokan gondolják. A magyar földbirto­
kok általános eladósodottságáról beszélni még egyáltalában 
nem lehet, hiszen a legutóbbi statisztika szerint a földbirtokok­
nak 75 százaléka tehermentes.

De még egy előnyös körülményt kelj figyelembe vennünk.



íWÍ. íehroár 2. V A S Á R N A P

4. magyar mezőgazdaság a kommunizmust követő Öt-hat esz­
tendő alatt a termelés színvonala szempontját/,! nagyobb hala­
ddal tett, mint a háborút megelőző két évtized alatt. Az 
1920. évtől kezdve a búzatermelés 10 millió métermázsáról 
27 millióra emelkedett, a hektáronkénti átlagtermés 
pedig 0.6 métermázsáról 16.1 métermázeóra szökött fel. 
A magyar lisztet és a magyar bnzát olyan piacokon 
keresik és vásárolják, amelyekre a háború előtt nem 
is gondoltunk. Ebben nagy érdemel vannak annak a szövetke­
zeti gabonaértékesítésnek, amely sokszor áldozatokkal uj terü­
leteket hódított a maga megbízhatóságával a külföldi piacokon. 
Magyarország tehát nemcsak az előfeltételekkel rendelkezik, 
hogy bizakodással vehesse fel a küzdelmet a ránehezedő agrár- 
versenyben, áanotn a küzdelemben, határozottan vezctösze- 
repre is ven hivatva Európában. Ha a magyar mezőgazdaság s 
Ónnak hivatott összes tényezői Ugyanazzal az erőfeszítéssel fog­
nak hozzá a versenytermeléshez, mint Olaszország miniszter­
elnöke és gazdái a battaglla dél grano-hoz (a gabona-háboru- 
hoz). akkor nem kell mező gazdaságunk kapujára kifüggeszteni 
Dante feliratát, (A felírás m agyarul: „Hagyjatok fel minden 
reménnyel!“)

Defetlzmus (reménytelenség, lemondás) helyett — mondotta 
Schandl Károly dr. — melyet sajnosun tapasztalunk Jóhiszemű

körökben is. gondos előrelátással keli folytatni a magyar ver­
senytermelést. Ennek vannak eszközei: a hitel, a termelés cs 
az értékesítés terén, Amerika és az európai többi országok két­
ségtelenül m utatják, hogy a szövetkezés nem öncél, hanem 
egyetlen módja annak. hogy a szétszórt termelő erők és el­
hagyott kisemberek a, hitel és értékesítés terén minden vissza­
éléstől megszabaduljanak. Az európai pénzpiacnak a hágai kon­
ferencia után várható erős javulása ezt a feladatot is köny- 
nyebbé teszi. Nem indokolt a magánérdekek kedvéért a világ­
szerte előretörő szövetkezeti mozgalmat gáncsolni, hiszen Ma­
gyarország nem lehet sziget az egész világon, mikor Ameriká­
ban. Ausztráliában és Nyugat-E urópilban is mindenült a szö­
vetkezeti mozgalmon keresztül iparkodik az állam erős áláo- 
zatokkal és támogatással harcba vinni u belső termelést a vi­
lágversennyel szemben. Igenis, a magyar mezőgazdaságnak és 
az ezt művelő falunak van jövője, de a magyar jövőt nem azok 
fogják kiharcolni, akik gyáva lemondással kerékkötői u nehéz 
harcnak, hanem azok, akik Széchenyi István hitével és Károlyi 
Sándor szolidaritásával és kitartásával keresztül verekszik ma­
gukat a magyar feltámadásig.

Schandl Károly dr. nagyszabású előadását hosszas 
tapssal jutalmazta meg a hallgatóság, majd vita követ­

kezett.

A Nemzeti Bank hét és fél százalékról 
hétre szállította le a kamatlábat.

Mint ismeretes, a Magyar Nemzeti Bank 1929. évi 
november hó 4-én a bankkamatlá >at nyolc százalékról 
hét és fél százalékra csökkentette. Ettől az időponttól 
kezdve a nemzetközi pénzpiac feszültsége állandóan to­
vább enyhült és ennek következtében úgy az angol jegy­
bank, mint pedig a bennünket közelről érdeklő német 
jegybank és más külföldi jegybankok is újabb kamatláb- 
csökkentéseket hajtották végre. Az angol bankráta jelen­
leg öt százalék, de ennek a legközelebbi újabb apasztá- 
sára lehet számítani. A Német Nemzeti Bank legutoljára 
január 13-án foganatosított félszázalékos bankráta csök­
kentést, amikor is a leszámitolási kamatot 6.5 százalék­
ban állapította meg.

Bizonyos volt, hogy a nemzetközi pénzpiacnak ez az 
állandó javulása nálunk sem maradhat hatástalan. De 
föltehető volt, hogy a jegybank bevárja a hágai konferen­
cia eredményét és csak ezután foglalkozik a bankkamat 
ügyével. A hágai konferencia eredményesen befejeződött. 
Az összes függő pénzügyi kérdések végre elintéződtek. 
Ez által az egész nemzetközi gazdasági élet olyan nyo­
más alól szabadult föl, amely lehetővé teszi a lekötött 
termelő és pénzenergiák intenzívebb hasznosítását. Le­
hetetlen nem látni, hogy a háborúval összefüggő gazda­
sági és pénzügyi kérdéseknek ilyen rendezése után a 
gazdasági tevékenység uj hajtóerőkhöz jut, amelyeknek 
jótékony hatása nem maradhat el. Ily előzmények között 
egészen érthető, hogy most már a Magyar Nemzeti Bank 
is elérkezettnek látta az időt az újabb rátacsökkentés 
végrehajtására. Ez a főtanács január hó 24-iki, pénteki 
ülésen megtörtént, amikor is a döntésről a következő hi­
vatalos tudósítás adott számot:

A bank váltók, közraktári zálogjegyek és érték­
papírok leszámítolásánál alkalmazott kamatlábat 7 és fél 
százalékról 7 százalékra szállította le.

Marschall Ferenc dr., Országos Mezőgazdasági Ka­
mara igazgatója, a következőket mondotta a rátaleszálli- 
tással kapcsolatban: , .

— A magyar mezőgazdaság különösen súlyosan érzi 
már hosszú idő óta a hitelválság nyomását. A hosszúle­
járatú hitelforrások teljesen bedugultak és a megszerez­
hető rövidlejáratu hitel kamatterhe, valamint a mező­
gazdaságba fektetett tőke jövedelmezősége között pedig 
olyan nagy a diszparitás, amely lehetetlen helyzet elé álli- 
t -ita a gazdaközönséget. Köztudomású, hogy ma a mező- 
gazdasági üzem bruttó-hozama jó, ha eléri a három szá­

zalékot, viszont tudjuk azt is, hogy a vidéki kamat ennek 
legalább a négyszeresét teszi. A nemzetközi pénzpiac fe­
szültségének határozott enyhülése, ami visszatükröződik 
a jegybank kamatlábának mai csökkentésében is, 
feltétlenül örvendetes jelenség. Túlzott reményekbe 
azonban hiba volna beleringatni magunkat. Még 
mindig messze leszünk most is attól, hogy a mező- 
gazdaság számára olyan feltételű hitelhez jussunk, amely

Kapsz Mária,
Magyarország 1930-as szépségkirálj nője.
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Kép a londoni leszerelési értekezlet résztvevőiről.
Halról jobbra: Adams, amerikai tengerészeti állam titkár: 
Alexander, angol miniszter, az adm iralitás első lordja: Stimson, 
amerikai külügyi állam titkár; Henderson, angol külügy­

miniszter. Dawes tábornok, Amerika londoni nagykövete.

összhangban ál] a gazdálkodás jövedelmezőségével, tehát 
módot ad a függő kölcsönök konvertálására és a gyü­
mölcsözőnek Ígérkező beruházási tervek végrehajtására.

— Két tény azonban bizonyos. Az egyik, hogy a há­
gai eredmény nem marad hatástalanul a nemzetközi pia­
cokon sem és nálunk is olyan lehetőséget tár fel, amely 
módot ad a gazdasági újjáépítésre. Ez a két kilátás pe­
dig azt jelenti, hogy belátható időn belül számolhatunk 
a záloglevélpiac javulásával, a záloglevél elhelyezésének 
lehetőségével, ami viszont a mezőgazdaság hosszúlejáratú 
hitelforrásának megnyílását is jelenti.

— Gazdakörök természetesen azt tartanák a kamat­
lábcsökkentés első legértékesebb eredményének, ha már 
most a „marge“ (eltérés), amely ma ugyancsak nagy, 
különösen a hivatalos kamat és a vidéki leszámítolási 
lehetőségek között, revízió alá kerülne és megfelelően 
apadna.

MI HÍR a politikában?
É rtekezlet a  la k á sk érd és  ügyében-
l'f/ József népjóléti miniszter az egyre súlyosodé lakás­

ínség megvitatására .széleskörű értekezletet hivott össze az elmúlt 
héten. A vitát l a-fx József helyettes miniszterelnök nyitotta meg, 
majd Liber Endre tanácsnok ismertette a főváros álláspontját. 
Több hozzászólás után az értekezlet megálhaipitóttá, hogy nem 
rolna helyen, ha a lakbérek emeléséhez én a lakóitok kötött 8c- 
aá/uk felszabad Hónához a mostani gazdasági helyzetben hozzá­
nyúlnának. Gazdasági és lakáspolitikai szempontokból az érte­
kezlet feltétlenül szükségesnek tartja? a  lakások építésének elő­

mozdítását. A tisztviselő családi házak építését az állam saját 
kezdeményezésére állami hitelből, a munkás családi házak épí­
tését pedig a Társadalombiztosító Intézet leköthető tőkéjének 
“ténybévételével fogják valóra váltani. «

A dárdai vá lasztókerü let h ivata los je lö ltje : 
Mándy Sándor.

A dárdai választókerületben a mandátumáról leköszönt 
-Mándy Sámuel felsőházi tag helyett fiát, Mándy Sándort egy­
hangúan jelöltók «  keriihr egvsógespárti képviselőjévé. A jelö­
lésről táviratban értesítették az Égységespárt vezetőségét, mely 
örömmel vette a jelentést tudomásul.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Tengeri leszerelési értekezlet Londonban.

Az elmúlt héten kezdődött meg Londonban az úgy­
nevezett tengeri leszerelési konferencia, melyen Amerika, 
Ázsia és Európa tengeri nagyhatalmai vesznek részt. 
A tárgyalások hangja rendkívül előzékeny, de az bizo­
nyos, hogy az egyes tengeri haderők számarányának meg­
állapításánál mélyreható ellentétek fognak kiütközni a 
tengeri nagyhatalmak között és beható tárgyalásokra lesz 
szükség, amig ebben a tekintetben megegyezésre tudnak 
jutni.

MacDonald angol miniszterelnök kijelentette, hogy 
a konferenciától két eredményt remél: 1. a hajóépitési 
verseny megszűnését Anglia és Amerika között; 2. az épí­
tési programúinak a lehető legalacsonyabbra való leszállí­
tását. Megegyezés hijján a fegyverkezési verseny újabb 
kiéleződésétől kell tartani és ha ez bekövetkezik, akkor a 
háború elkerülhetetlen lesz.
Kinder Béláék szánalmas „támadása" a magyar kormány 

ellen.
Már január első napjaiban értesült a magyar kor­

mány arról, hogy Linder Béla, a Károlyi-forradalom hír­
hedt hadügyminisztere, emigránstársaival politikai akna­
munkát készített elő, amelynek az volt a célja, hogy el­
gáncsolja a magyar kormányt Hágában. Ez a hirhedt 
társaság azt tervezte, hogy Párisban előkészíti a francia- 
országi magyar emigránsok kongresszusát, amely azután 
állást foglalt volna a jelenlegi magyar kormányzat ellen. 
A bécsi magyar emigránsokat is meg akarták nyerni a 
tervnek, de ezek nem vettek abban részt, igy azután a 
kongresszus ügye is húzódott, mig végre a napokban, már 
Hága után, nagynehezen össze tudtak csöditeni negyven 
embert, hogy megtartsák ezt a szánalmas gyűlést, amely­
nek szónokai Linder Béla és Hoffmann Ottó dr. volt kép­
viselő, a baranyai köztársaság hazaáruló vezetője voltak. 
A „nagygyűlés" különböző határozatokat hozott, köztük 
azt, hogy az esetleg Franciaországban kibocsátandó ma­
gyar kölcsön ellen sajtó utján agitálni fognak. Jellemző 
erre a már csirájában meddőnek mutatkozó kísérletre, 
hogy az emigránsok, — nyilván az előrelátható kudarc 
tudatában, — bizalmas utón az ülés megtartása előtt aján­
latot tettek a magyar kormánynak, hogy százezer frank 
ellenében lemondanak az akció folytatásáról. Természetes, 
hogy a magyar kormány még csak szóba sem állott a 
hirhedt társasággal, amelynek munkáját egyébként állí­
tólag jugoszláv pénz támogatta.

Irtóhadjárat az orosz földmivesek ellen.
A moszkvai szovjetvezér, Stalin, legutóbbi nyilatko­

zatában a legerélyesebb harcot jelentette be a falusi nép 
ellen. Stalin kijelentette, hogy politikájának egyetlen célja 
a vagyonos földműves- és kisgazdatársadalom teljes ki­
irtása. A vörös vezér célját úgy akarja elérni, hogy meg­
fosztja a földmiveseket földjüktől és a földmivelés jogá­
tól. Stalin tervét még a múlt ősszel akarta megkezdeni, 
de a szélsőbal képviselői akkor ellenezték ezt a képtelen 
gondolatot.

Ismét letartóztattak a csehek két magyart.
Az utóbbi időben mindig gyakrabban tartóztatják le 

az okvetetlenkedő cseh hatóságok a látogatóba hazajáró 
magyarokat. Január 20-án Ragályi Ferenc borsodmegyei 
földbirtokos, intézőjével, Batta Kálmánnal Kassára uta­
zott, hogy hozzátartozóit meglátogassa. A csehek Ragályit 
és Battát minden különösebb ok nélkül letartóztatták. 
A letartóztatott magyarokat a kassai törvényszék fog­
házába szállították.
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N e g y v e n e z e r  tra f jo m á s  b e te g  van  
asz o r s z á g b a n !

G y o rs  s e g íts é g  s z ü k s é g e s  e  v e s z e d e lm e s e n  te r je d ő  
n é p b e te g s é g  e l l e n !

Veszedelmes szembetegség a trahoma. de faluhelyen 
nem sokat adnak rá. Ha valaki beleesik, legföljebb azt 
mondja: Fáj kicsit a szemem, na, de majd elmúlik. Nem 
veszik komolyan, pedig alattomosan kezdődő kötőhártya­
betegség, amely a szem szaruhártyáján sokszor szövőd­
ményeket, gennyesedést okoz és sok esetben a látást meg­
rontja, sőt teljes vakságot is előidéz.

Most, az enyhe téli időjárás alatt, ez a betegség is 
megszaporodott, különösen az alföldi tanyavilágban. A 
rossz utak, a közlekedés teljes hiánya is nagyban elősegíti, 
mert amint egy híres orvosprofesszorunk mondotta: „A 
trahoma különösen ott harapódzik el leginkább, ahol a 
rossz utak és a rossz vasúti összeköttetés miatt a beteg 
nem tud orvoshoz jutni. Egyes helyeken a feneketlen sár 
miatt tavaszig nem mozdul ki a gazda. Félti, kíméli lovait. 
Egy kis szemfájásért nem érdemes orvoshoz bemenni a 
városba. Közben megdörzsöli a szemét, a gennyesedés át­
ragad kezére s szomszédait s gyermekeit észrevétlenül 
megfertőzi. Úgy, hogy lassanként az egész környék lakos­
sága beleesik ebbe a makacs és komoly betegségbe, ame­
lyet egész joggal veszedelmes népbetegségnek mond­
hatunk."

Hogy ennek a híres szemorvosnak igaza van, misem 
bizonyítja jobban, mint az, hogy a hivatalos kimutatás 
szerint a nyilvántartott trahomások száma körülbelül 
10.000. Ez a szám azonban nem fedi a tényleges állapotot, 
mert az országban i5.000-re tehető a trahomás szembete­
gek száma.

Különösen nagyon terjed a tanyás vidékeken, ahol 
a nagy távolságok miatt a felvilágosító munkát is nehéz 
elvégezni. Nemrégiben az egyik kiváló képviselő, Steuer 
György, kerületének tanyai gyermekeit megvizsgáltatta s 
arra a szomorú eredményre jutott, hogy hétszáz tanuló 
közül több, mint a fele trahomás beteg volt. Olyan meg­
döbbentő számadat ez, amely arra készteti a Vasárnapot, 
hogy ezúton is felhívja az illetékes körök figyelmét e nép­
betegségre, atnely ott támadja meg a fejlődő gyermeket, 
ahol a legveszedelmesebb: a szemén. A fertőzött gyermek 
eleinte csak küzd a látással, később a gennyesedés kifejlő­
désével egyszerűen úgy ő, mint a szülők tudomásul ve­
szik, hogy a gyermek megvakult. Tudomásul veszik s egy­
szerűen elkönyvelik, pedig a trahomások nagy száma már 
nemzeti tehertételt is jelent, mert a legnagyobb részük 
munkaképtelen, amit súlyosbít a megvakultak tekintélyes 
száma.

E fenyegető szembetegség ellen teljes erővel fel kell 
venni a küzdelmet, bár tudjuk azt, hogy a trahoma elleni 
küzdelem az egészségügyi, szociális, kulturális és a 
"énzügyi feladatok tömegének megoldásával lehet csak 
eredményes. Pénz, nagyon sok pénz kell ide, de megéri 
az áldozatot, mert a magyar falu és tanya serdülő gyer­
mekeiről van szó. Nagyon jónak tartjuk a nép felvilá­
gosítását, a népművelési előadások keretében is, ahol a 

'kozottabb tisztaság érzetét nevelik ki az emberekben.
ért sok függ a tisztálkodástól is.

Csak helyeselni tudjuk Steuer György képviselő el­
járását, aki a fertőzött vidéket pontosan átvizsgáltatta.

Ezt azonban azonnal ki kell terjeszteni az egész Al­
földre, mert a betegség egymásután rohamozza meg az 
elszigetelt tanyai portákat, ahol ellenállás hiányában 
rendszerint győz is. A trahomás bejelentésekkel az Alföl­
dön nem sokra megyünk, mert a közigazgatást hihetetlen 
távolságok választják el az adózó polgároktól. Itt csak az 
segít, ha pár lelkes, fajtáját szerető, nagytapasztalatu

szemorvos rászánja magát s végigkocsizza a tanyai köz­
pontok s iskolák vidékét, ahol megvizsgálja úgy a felnőt­
tekét, mint a gyermekeket.

Ha nagy a baj, külön trahoma-orvost küldjenek ki. 
A súlyosabb betegeket pedig az ottani szemkórházba vi­
gyék. Erős kézzel kell megfogni, mert terjed az alföldi 
tanyákon. Alattomban jön, mint a kertek alatt ólálkodó 
farkas, amely egymásután szedi gyanútlan áldozatait.

A fenti számadatok, megdöbbentően rávilágítanak az 
alföldi tanyás szegénység nagy ellenségére, a trahomára, 
melyet megfékezni az állam elsőrangú érdeke.

Mert amilyen a virág, olyan a gyümölcs. Férges alma­
virágból férges gyümölcs lesz. Az ifjúság pedig a gyü­
mölcs a nemzet fáján. Éppen azért félő, ha férges lesz, 
annak kárát maga a nemzet látja.

Ennek a megcsonkított nemzetnek pedig szüksége van, 
hogy gyermekei erős sas sekintetüek legyenek, hogy bátran 
állják a jövő minden terhét.

Ma már ott tartunk, hogy ha nem cselekszenek az 
illetékesek gyorsan, évente egy pár ezer magyar gyermek 
szemét örökre befogja s észrevétlenül kioltja ez az alat­
tomos betegség.

Karácsonyi levente-ünnep 
Nagybicsérden.

Bognár Gyula, a szentlőrinci járás főszolga bírája, a kará­
csonyi ünnepek eljöttével jótékonycélu akciót rendezett, mely­
nek  keretében több száz pengőt küldött szét körjegyzőségeibe 
a szegényebb sorsú leventék karácsonyi megajándékozására.

A nagybiesérdi körjegyzőség három levente-egyesülete. 
.Vu/77/-, Kixbicsérd és Zők, 1929. dec. 22-én tarto tta  meg kará­
csonyi levente-ünnepét, mely alkalommal kerültek kiosztásra 
Bognár Gyula főszolgabíró jóvoltából beszerzett levente aján­
dékok. A nagybiesérdi róm. kath. iskola tantermében felállított 
gyönyörű karácsonyfa csak úgy roskadozott a sok szép és drága 
teher alatt, melynek minden egyes darabja szinte sugározni 
látszott annak a vezet őférf ínnak a nevét, ki nem feledkezett meg 
az öröm, a szeretet ünnepén azon szegény sorsú leventékről, 
kik talán cipő. meleg téli ruha hiányában az ünnepek alka:- 
mával szent misére sem tudtak volna elmenni.

Kántor István főokra tó, keresetlen, egyszerű, de annál mé­
lyebb értelmi! szavakat Intézett a leventékhez. melyek után 
megkezdődött az ajándék kiosztás. Jobbágy Kálmán nagybl- 
esérdi oktató leventéi közül egy többgyermekes családapa le­
vente fia kapott egy* finom minőségű meleg téli szvetíert. Vagy 
Dezső kisbicscrdi oktató leventéi közül egy árva '<-ente fin 
egypár kitűnő minőségű férfi bakancsot kapóit. inig Pintér Gyula 
zóki oktató leventéi közül egy szegényebb sorú szintén egy' jó 
meleg szvettert ka<»ott ajándékba. A többi levernék Is mind 
kaptak egy-egy értékes és hasznos ajándéktárgy at. melyek mind 
a helybeli ..Hangya*4 szövetkezet kitűnő cikke!!* é kerülték ki. 
A leventék azzal a tudattal vették át az ajándékokat, hogy’ egy 
hazafias és nemes férfi lelkének igazgyöngyei voltak, mely Igaz­
gyöngyöket a szivükbe akarják zárni, hogy’ a jótékonyság drága­
köveivel gazdagabban áshassanak ki küzdeni a síkra, édes hazá­
juk szebb jövőjéért.

Ugyancsak a fenti napon még jótékonycélu karácsonyi 
pásztorjátékokat is játszottak az iskolás gyermekek, Horváth 
József és Kántor István tanítók rendezésében, melyért hálás 
köszönet Hiteti a lelkes tanítókat A  bevétel tiszta jövedelmét 
a róm. kath. templom víllány-felszerelésére fordították.

(Beküldte Vörös Vince Kisbittdrdröi.i
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Aranymennyegzős házaspár Boldog községben.
(Bruckner Jenő községi főjegyző felvétele.)

M E Z Ő G A Z D A SÁ G
R O V A T V E Z E T Ő : S C H A N D L  JÓ Z S E F  DR.
Létesítsünk tejszövetkezeteket!

Irta: Szanyi István kir. fővegyész.
A kisgazda az általa fel nem használt tejet falujában 

nem tudja eladni, hisz ott csaknem mindenkinek van — 
legalább egy — tehene. A városba sem viheti mindenki 
külön-külön tejét. Ki végzi el akkor a mezei munkát? A 
falusi tej tehát csak a tejüzemek, tejcsarnokok és tej­
szövetkezetek munkájával cserélhető át pénzre.

A tejüzem lehet nagy- és kisvállalkozó tulajdonában, 
vagy szövetkezeti alapon szervezett. A nagyvállalkozónál 
a „tejpénz" talán biztosabb, mint a kistőkéjü iparosnál. 
De a tejárat a nagyiparos könnyebben nyomhatja le. Vol­
tak az elmúlt években kis üzemek, ahol még ma is sirat­
ják a gazdák a tej árát. Sok esetben még peres utón sem 
voltak e hátralékok megszerezhetők. Azonkívül a vállal­
kozók a tejszedést máról-holnapra be is szüntethetik, 
mint erre is volt példa 1929. év márciusában.

Sok évi tapasztalat igazolja, hogy a gazda teje a 
legbiztosabban és talán a legjobb áron a saját kezelésben 
lévő tejszövetkezetek működésével értékesíthető. A mo- 
sonmegyei tej szövetkezetek például a tagoknak 20—24 
fillért fizetnek egy liter tejért. Azonkívül a savót, Írót 
ingyen adják vissza. E szövstkszstsk a gyűjtött tejet, az

előállított vajat, sajtot könnyen és elég jó áron tudják 
elhelyezni a piacon. A szövetkezeti vajnak és sajtnak 
jósága miatt jó hire van és igy elég kelendő. Ezenkívül a 
tagok tulajdona a szép szövetkezeti ház és felszerelés.

A tej szövetkezetek a tejet mindig átveszik. Tejhát­
ralék, üzembeszüntetés, gondos vezetés mellett, sohasem 
fordul elő. A tagoknak pontosan fizetnek.

Az állandó, biztos tejátvétel és a jó tejár a szarvas- 
marha állomány növekedését, javulását és igy gazdasági 
erősbödést jelent.

A saját jól felfogott érdekünkben állítsuk talpra, 
ébresszük fel a csak alvó tejszövetkezeteket. Ahol nincs, 
ott szervezzünk. A megindulás talán nehéz, de a jó veze­
tés, a becsületes munka meghozza jutalmát. Ma annyiban 
könnyebb a helyzet, mert az Országos Tejszövetkezeti 
Központ segít, irányit, elhelyezi a tejet és a tejtermékeket.

Szövetkezésben az erő! Álljunk össze, támogassuk, 
fogjuk karon egymást. A szövetkezeti munka nem marad, 
de nem is maradhat eredménytelen. Az erők egyesítése 
nagyobb teljesítményre képes, igy nagyobb erkölcsi és 
anyagi sikert lehet elérni.

Szövetkezzünk, mert ebben van az erő. A szalmaszál 
lám mily gyenge jószág. Ha azonban szakajtót fonnak 
belőle, még mázsás terhet is elbír. A fűzfavesszőt még 
az ölbéli gyermek is meghajlítja. És ha boritót fonnak 
belőle, az a legerősebb embert is elbírja. Az összefüzéssel 
eggyé lett és erőssé vált a magában gyenge sok füz- 
vessző.

Ma másutt is látja, érzi, sőt nyomorogja minden 
gazda a szövetkezés erejét. Nemcsak a kis erőit szövetkez­
nek. Összeállanak a nagyok is. Azért drága a patkószeg­
től felfelé minden, amire a gazdának szüksége van, mert 
az iparcikkek gyártói szövetkeztek, kartelekbe tömörültek.

Szövetkezzünk! Használja fel a gazda is a szövetke­
zés erejét a maga javára. Térjünk vissza tehát a falusi 
tejnek szövetkezeti utón való értékesítéséhez.

A gyümölcsfajták megválasztása.
Irta: Horn János.

Olyan gyümölcsfajta, amely minden helyen jól meg­
teremne, vagy más szóval olyan fajta, amely összes jó 
tulajdonságait mindenütt egyformán megtartaná, nincs. 
Minden fajtának megvan a maga kívánsága s talaj, az 
éghajlat, a fekvés, a falak tekintetében s ha ezt kellő 
mértékben nem elégítjük ki, akkor a termés mennyisége, 
minősége, megtarthatósága vagy a fa növekedése, ellent- 
állóképessége, élettartama nem lesz olyan, aminőnek a 
jövedelmezőség szempontjából lenni kellene. Mindemellett 
még a gyümölcs gazdaságos felhasználhatóságát, vala­
mint az értékesítési lehetőségeket is tekintetbe kell venni.

Ezért annak, aki a kiválasztott helyen a célnak tel­
jesen megfelelő, jól diszlő fajtákat akar ültetni, a gya­
korlati tapasztalás eredményeit, valamint az egyes fajtá­
kat is ismernie kell. A fajták kiválasztásánál olyan faj­
tákat kell figyelembe venni, amelyek a hely adott körül­
ményeihez a legjobban alkalmazkodhatnak. így elsősor­
ban az illető környéken már meglevő és az úgynevezett 
helyifajtákat tekintjük mérvadónak. Más fajtákat ter­
mesztünk akkor, ha egy házikert beültetéséről van szó, 
másokat akkor, ha kereskedelmi célú gyümölcsöst akarunk 
telepíteni és másokat akkor, ha a termőhely nagy város 
mellett van, vagy ilyen helytől távol esik.

A fa alakját is figyelembe kell venni. Helytelen 
volna pl. a nyári körtefajtát redélyfa gyanánt, vagy olyan 
fajtákat alakfa gyanánt termeszteni, amelyek a nyesést 
nem tűrik. Nem fogunk gazdasági fajtákat termeszteni 
ott, ahol a körülmények a sokkal jobban megfizetett cse­
megegyümölcs termesztését teszik lehetővé, vagy for­
dítva. Kedvezőtlenebb viszonyok között csakis az igény­
telenebb, kevésbbé kényes fajtákkal használjuk ki a földet 
jó eredménnyel. Aki mindehhez nem ért, az a szakember 
tanácsát kérje ki.
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Uj szempontok háziállataink
takarmányozásánál.

Irta : Kiss Jenő, állatorvos.
A legújabb tudományos kutatások ás gyakorlati tapasz­

talatok eredményei alapján háziállataink takarmányozását a 
régebbi felfogástól eltérőleg teljesen uj szempontok szerint keli 
intézni. Helytelennek bizonyult ugyanis az az álláspont, mi­
szerint a takarmányozás előírásakor a szárazanyag-tartalom 
mellett csakis az emészthető fehérje mennyiségére és a ke­
mény! tőértékre kell tekintettel lenni. Az újabb vizsgálatok ered­
ményei szerint a háziállatokat nem lehet kizárólag csak a 
most említett energiát adó anyagokkal takarmányozni. Szük­
ség van az említetteken kívül olyan tápanyagokra is, melyek 
energiát nem szolgáltatnak ugyan, mégis rendkívül fontos 
szerepük van a szervezet háztartásában. Ezek az anyagok: a 
D-vitamin és a sők.

IIa a takarmány nem tartalmaz D-vitamint és megjelelő 
mennyiségű és arányú sókat, úgy a szervezetben, melynek 
ezekre az anyagokra föltétlenül szükség van. Igen súlyos zava­
rok támadnak. Ennek megértése céljából tudnunk kell azt, hogy 
az állati szervezet minden parányi részecskéje sóoWattal van 
körülvéve, sőt ezekben a részecskékben az úgynevezett sej­
tekben is Jelentékeny mennyiségű só van, még pedig főleg 
mészsó és foszforsavas só. Ennek két sónak egymáshoz vi­
szonyítva egy bizonyos egyensúlyi állapotban kell lenni, hogy 
zavar ne támadjon. Mihelyt az egyik sóféleség hiányzik, vagy 
egyik a másikkal széniben túlsúlyba kerül, működésbe lép a 
szervezet védő és szabályozó berendezése. A védő berendezés 
abban áll, hogy a megbillent sóegyensuly helyreállítása cél­
jából a szervezet a saját raktárából, elsősorban a csontokból 
adja le a szükséges sókat. A csontok tehát lassanként elvesz­
tik a sóikat, ami természetesen csak egy bizonyos határig megy, 
mert ha m ár nagyon sok a sóveszteség, úgy a csontok megbe­
tegszenek, elhajlanak, meggörbülnek, sőt el Is törnek. De a 
szervezet maga Is elgyengül, elveszti ellenáll óképességét, ez­
által egyes baktériumok, melyek a bélcsatornában mindig je ­
len vannak, betörhetnek a szervezetbe s azt súlyosan megbete- 
githetlk.

Szerencsére az állati szervezetnek van egy kitűnő szabá­
lyozó berendezése is, a D-vitamin. Ez gondoskodik a sófor­
galom szabályozásáról, a sók elosztásáról, s a csontbajokat és 
egyéb ártalm akat még akkor is elhárítani képes, ha a só**gye:i- 
suiy zavara megbomlik. A D-vitamint épen úgy, mint a só­
kat Is az állati szervezet a feletetett takarmányból veszi fel, 
amiből az Is következik, hogy nagyobb veszedelemmel akkor 
fenyegeti a szervezetet, midőn a takarmányban a sók ked­
vezőtlen aránya mellett egyben a D-vitamin is hiányzik.

A takarmányozásnál tehát ezekre az elvekre feltétlenül 
tekintettel kell lenni, s úgy kell a vegyestakarmányt össze­
állítani, hogy abban bőségesen legyenek vitamindus takarm á­
nyok. Az Ilyesmit azonban sokkal könnyebb előírni, mint meg­
valósítani. A helyzet ugyanis az. hogy csakis a legelő füve. a 
gondosan gyűjtött és raktározott széna, a pillangós növények 
(lucerna, lóhere, bükköny stb.) zölden vagy friss állapotban 
viiamlndusak. a többiek vita m in szegén vek. vagy épen vitamin 
mentesek. Annak a követelménynek tehát, hogy háziállataink­
nak vitamindus takarmányt adjunk, még a nyári hónapokban 
sem- tudunk mindenkor, a legjobb akarat mellett sem. eleget 
tenni, hát még téli hónapokban.

Az emlitett nehézségekre való tekintettel, nagy gazdasági 
Jelentőségűnek Ítélhetjük meg a legutóbbi évek ama nagy 
felfedezését, hogy a D-vitamint sikerült mesterségesen is elő- 
állítani. Ha ezt a mesterségesen előállított D-vitamint hozzá­
keverjük a vitaminmentes abrakhoz, vagy gyári takarmányhoz 
(korpához. takarmányliszthez), akkor m ár igen sokat segbet 
tűnk a bajon, mert akkor az így kiegészített takarmány utján 
a szervezetet hozzáép ítjük  az előbb emlitett szabályozó anyag­
hoz s ha emellett" még a szükséges mészsóval is kiegészítjük 
az ilyen takarmányt, akkor eleget tettünk az összes követel­
ményeknek, s a takarmányt teljes értékűvé tettük.

A mesterséges utón előállított D-vitamin „Pckkli néven 
már a kereskedelmi forgalomban is szerepel, s így megvan 
adva a lehetőség arra , bőgj' a hibás vagy silány takarmányt 
ezz-l kiegészítve, elkerülhessük a háziállatainknál a fenyegető 
‘•n'-zségügji zavarokat. Legnagyobb szükség van erre az olyan 
á-átoknál, melyeknek szervezete a legtöbbet teljesíti. így a 
vemhes és szoptató anyaállatoknak (magzat felépítése, tej- 
sz »!gáltatás), továbbá az elválasztott feilődő állatoknak, a 
tej-iö tehénnek, hiző sertésnek és baromfinak.

| R H E U M Á S...?  I
"■í M é g  m a  r e n d e l j e  m e g  s
|  a törvényesen védett és orvosilag kipróbált |
|  CZAKÓ-féle Junő-szesz és Junó-kenöcs házl-
S szereket, amely rheuma, csuz, köszvény, &
g Ischias, zsába és egyéb hasonló megbetege- |
S déseknél biztosan és bámulatos gyorsan hasz-
5 ná l. még összezsugorodott tagú egyéneknél is. ?
6 Egy adag elegendő: együttesen ára P 11.— s
S Használati utasítással. Szétküldés póstán, |
8 utánvét m ellett 8
|  Isteni G ondviselés G yógyszertár f
'■í B u d ap est, VI.. K irá ly -u tca  88 D .

A p ró  jó  ta n á c s o lt .
A bor nyúlósságát a tökéletlen, hiányos kierjedés, egy bak­

térium és a bornak csekély csersavtartalma okozhatja. Miután 
a nvulósságot okozó baktérium a levegőt nem kedveli, a bort 
alaposan meg kell szellőztetni, rózsás vagy nyirfaseprüs csa­
polást adni neki, hogy a bor sok levegővel érintkezzék. Azután 
keverjünk bele hektoíiterenkint 5 gramm csersavat, majd ti 
gramm zselatint feloldott állapotban. Derités után az egészet 
feltöltjük. Ha 7—10 nap múlva megtisztult, akkor átfejtjük 
másik hordóba.

A tej ize miatt sokat panaszkodnak a fogyasztók. Azt 
mondják, hogy istállóira! és igy Ihatatlan. Ennek két oka le­
het: a takarmány minősége nem megfelelő, vagy pedig a te­
hén nincs tisztán tartva. 11a a telién tisztán szalmával, répá­
val, vagy savanyu szénával táplálkozik, vagy a savanyított, 
földes répalevelektől hasmenést kap, akkor természetes, hogy 
rossz lesi a tej ize. Ezért adjunk némi jó szénát, olajpogácsát, 
darát is a tejelő állatoknak és a tehenek tisztogatására, az 
Istálló ki meszelésére nagy gondot fordítsunk 1

Az őszi velőseket sokszor sárguló foltok tarkítják, mikor a 
tavaszi napok elérkeznek. A hervadt, sárguló sarjak belsejé­
ben rendszerint megtaláljuk a gabonalegyek nyiivét vagy báb­
ját. Az ilyen vetésekkel legjobb április közepéig várni. Ha 
azt tapasztaljuk, hogy április közepén is még egyre ritkul a 
vetés, újabb sarjak nem fejlődnek, szántsuk alá, hogy felsza­
baduljon más növény, pl. tengeri számára. Ila  azonban április 
közepe felé a vetés szemlátomást javul, dúsan sarjadzik, ag­
godalom nélkül meghagyhatjuk, s ha egyéb baj nem éri, még 
jő termést Is hozhat

(iyümölrsfakátrány a fák sebzéseinek bekenésére házilag 
is készíthető közönséges fakátrányból, ha azt lassú, nyitott 
tűzön legalább egy óra hosszat főzzük. Ez azért szükséges, 
mert csak Ilyen tartós főzés révén távoznak el a kátrányból a 
fára nézve veszedelmes, maró anyagok.

Az anyasertésen levő telveket okvetlenül pusztítsuk el, 
ért különben ezek átmásznak a szopós malacokra, melyeket 
mvira kínoznak, hogy fejlődésük megakad. A  ̂ irtás egyenlő 
ennyiségü olaj és petróleum keverékével sikerül, ha z—s- 
or 5 napi időközben a kenést megismételjük.

A csikót hozzá kell szoktatni a láb feladásához, kórmözés-

mődja az, hogy apránkint haladjunk vele és ha engedelmes 
volt, akkor rögtön adjunk neki egy-egy falat kenyeret, rnurok-
répát és simogassuk meg a nyakát.

A ludak februárban kezdenek pározni, márciusban hóban
tojni és kotlani. Egy gúnár mellé 5 tojónál többet ne osszunk 
be, mert akkor sok lesz a terméketlen tojás. Idősebb ludak 
15—30, fiatalabbak 8—10 tojást tojnak. Kistestü ludak alá 
6—8, nagytestüek alá 10—16 ludtojást rakhatunk.
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Még nem szenvedtek fagykárt a vetések.
A földmivelésügyi minisztérium legutóbbi vetésjelentése 

szerint a külső kertgazdasági munkálatok leginkább trágyahor­
dásra, tengeriszár hazaszállítására, favágásra, fahordásra, 
nádvágásra, jéghordásra, árkok tisztogatására és helyenként, 
ahol az időjárás megengedte, őszi mély szántásra, a belső gaz­
dasági munkálatok pedig tengerimorzsolásra, gabonakészletek 
forgatására és tisztítására, termények rostálására, doliánysimi- 
tásra és beváltásra, fák gallyazására, jószág-gondozásra és 
egyéb major köriül munkák végzésére szorítkoztak. Az ősz, 
vetések a hosszantartó enyhe, őszi időjárás hatása a la tt szé­
pen kifejlődtek. A vetéseket csak némely vidéken bontja  kes­
keny hóréteg, tulnyomórészben hótakaró nélkül állanak, 
miután azonban tuihideg időjárás nem volt, a vetések fagy­
kárt még nem szenvedtek. Hogy az esetleg bekövetkező erősebb 
fagyok kárt ne tegyenek, kellő vastagságú hótakaróra volna 
szükség. A tákarmánykészlet tulbőven ugyan sehol sincs, de 
mivel a hosszú őszi legeltetések sok téli takarm ányt megkímél­
tek, takarékos beosztással, s a takarmányszalma és tengeri­
szár felhasználásával a készlet a kiteleltetéshez elegendő lesz. 
A jószág egészségi állapota a  szórványosan előforduló enyhe 
száj- és körömfájástól és sertésvésztői eltekintve, általában jó.

A szegedvidéki tejtermelő gazdák tömörülése.
Régóta foglalkoztatja a  Szeged környéki gazdákat az a 

kérdés, hogy tejszövetbezetbe tömörüljenek és ezzel úgy a sa­
já t érdekeiket, mint a tejellátásra szoruló városi lakosság ér­
dekelt előmozdítsák. A gazdák legutóbb gyűlésre jöttek össze 
Szegeden, amelyet Somogyi Imre, K lárafalva főjegyzője veze­
tett. A megjelent gazdák egyhangúlag mondták ki a Szegedi 
Tejszövetkezet megalakulását. A most megalakult szövetkezet 

célja nemcsak Szeged tejellátásának biztosítása, hanem a tej 
minőségének emelése, a tiszta kezelés tökéletesítése és a tápér 
ték fokozása.

Rendelet a mezőgazdasági munkások érdekében.
A földmivelésügyi miniszter körrendeletét intézett a vár­

megyék alispánjaihoz és a törvényhatósági városok polgármes­
tereihez. A miniszter azt kéri, hogy a munkaadók 
hivatásos mezőgazdasági munkásokat alkalmazzanak gazdasági 
munkákra, tehát olyanokat, akiknek az ilyen munkák végzése 
az egyedüli jövedelmi forrásuk. A hatóságoknak figyelmeztet- 
nlök kell a munkaadókat, hogy a külföldi mezőgazdasági mun­
kások alkalmazása tilos. A munkaszerződések megkötésénél fl-

Vendéglő a jégen.
A svájci SL Moritzban, az előkelő világ téli találkozóhelyén, 
a  büffet a jég hátán szolgálják fel. Képünk ezt a jelenetet 

örökitl meg.

gyelemmel kell lenni arra, hogy a szerződést írásban és az ille­
tékes községi elöljáróságok előtt kössék meg a munkaadók 
munkásaikkal. Jlás szerződések a közigazgatási hatóságok 
előtt nem érvényes!ehetők. Iskolaköteles gyermekeket csak az 
iskola látogatására megszabott időn tál szabad alkalmazni. 
A munkabér aránytalan megállapítása és ellenszolgáltatás nél­
küli munka követelése tilos. A részes szerződésekkel kapcsolat­
ban kikötött napszám, vagy szakmánymunka pénzbeli, vagy 
természetijei! bérének egy munkanapra eső értéke a legkisebb 
munka,bérrel legalább Is egyenlő kell hogy legyen. Ahol a 
napszámbérek túl alacsonyak s azokból a gazdasági munkás 
és családja megélhetése nem biztosítható, bárki kérheti a leg­
kisebb napszámbérck megállapításának elrendelését. A gazda­
sági munkavállalkozónak a szerződő munkások kétheti bérét 
és minden más Járandóságát, valamint hazautazási költségeit 
biztosítania kell.

L'jabb takarmánynövények termelése és sziktalajjavitás.
Az OMGE földmivelésiigyi és növénytermelés! szakosztálya 

Gyárfás József gazdasági főtanácsos elnöklésével tarto tt ülé­
sén behatóan foglalkozott az ulabb takarmánynövények terme­
lésének kérdésével. Snrányi János, a növénytermelési kísérleti 
állomás adjunktusa, ismertette azokat a takarmánynövényeket, 
amelyek a száraz homokon, tehát elsősorban az Alföldön figye­
lembe jöhetnek. Ezek közül a szudáni fűre  hívta fel a figyel­
met, amely rendkívül szárazságtűrő, úgy hogy ahol a muhar 
és a köles a szárazság miatt nem sikerül, ott ez a fü igen Jó 
eredményeket ad. Tarló-vetemén.vül használható és kétszer is 
kaszálható. Szénatermése kataszteri holdanként 45 mázsa. Úgy 
zölden, mint szárazon etethető és az állatok jól eszik. Tápanyag 
tartalm a egyenlő a jómlnőségü szénáéval és jobb, mint a mu­
har. A szakosztály elhatározta, hogy az OMGE elnöksége ut­
ján kérni fogja a földmivelésiigyi kormányt, hogy a tavaszi 
vetőmagakció keretébe a szudáni fü termelése is felvétessék. 
Fabricius Endre gazdasági főtanácsos a földmivelésügyi kor­
mánynak az idei évben folytatandó sziktalajjavitás! akcióját 
ismertette, amely az előbbi évek tervezetétől annyiban té r  el, 
■hogy abban most már birtokkategóriára való tekintet nélkül 
minden gazda résztvehet.

Marschall Ferenc dr. előadása a buzakérdésről.
Marschall Ferenc, az Országos Mezőgazdasági Kam ara h. 

igazgatója az elmúlt héten előadást tartott, melyben a  búza- 
kérdéssel foglalkozott

— Eggjul mindenesetre tisztában kell lennünk, — mondotta 
— azzal tudniillik, hogy a búzaválság mélypontja még nem ér­
kezett el. Akármennyire közhely is, de mély közgazdasági Igaz­
ság. hogy a búzával áll vagy bukik Magyarország. Csökkenteni 
kell a  búzatermést — mondják viszont mások. Hogyan, meny­
nyire és ml lesz ennek kézzelfogható eredménye, senki sem 
tudja megmondani. A termelési költségek alapulvételével tö r­
ténő búza árstabilizációnak (állandósításnak) kétségtelenül leg­
hatékonyabb eszköze a monopólium. Nálunk azonban, akik 
exportáló ország vagyunk, a monopóliumot egyáltalán nem lehet 
megvalósítani. A másik kérdés, ta raktári Intézmény Is, nagy 
óvatosságot Igényel. Egy és más követelményt talán megold­
hatna ez az intézmény, de nagyon téved az, aki azt hiszi, hogy 
vele már megoldottuk az egész magyar buzaprnblémát és főleg 
az árkérdést. Az adónivó leszállítása vagy egyik-másik adó el­
engedése feltétlenül kihatna a  mezőgazdaság rentabilitásának 
fokozására. Azonban például a földadónak egyszerű elengedése 
nézete szerint még nem produkálna búzaárakat, mert az elen­
gedett adó felhasználtatnék anélkül, hogy a  búza értékesítésé­
nek. elsősorban az eredményes huzaklvitelnek számos súlyos 
problémáját megoldottuk volna. Célravezetőbb eszköznek látszik 
a behozatali jegyrendszernek alkalmazása, amellyel egyszerre 
két életbevágó kénlést Is megoldhatnánk. És pedig a mezőgaz­
daság által viselt és nem egy vonatkozásban rendkívül súlyos 
Ipari vámteher enyhítésének kérdését, nemkülönben a búza, de 
talán egyéb terményeink magasabb árnivója biztosításának kér­
dését is.

Száz éves az OMGE.
Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület Igazgató választmánya 

február 4-én, kedden délelőtt tiz órakor a Köztelek székházá­
nak nagytermében ta rtja  ez évben az első rendes gyűlését. A 
gyűlés keretében az OMGE alapításának száz éves fordulóját 
ünneplik. valamint beszámolót tartanak az újabb mezőgazda- 

™ní,tkl>í'ás>1 törvényhozási és kormányintézkedésekről. A 
különböző beadványok és határozati javaslatok végrehajtásának 
letárgyalása után a cukorrépa forgalmi „dóidnak eltörlése 
ügyében teendő felterjesztéssel, valamint a mezőgazdusági ki­
állítás előkészítésének munkálataival foglalkoznak.
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Figyelmeztetés a lentennelö gardákhoz.
A Lentermelést Irányító Bizottság január 20-án tartott 

ülésén foglalkozott a gazdáknak a lenmag termelése lránt or­
szágszerte megnyilvánuló rendkívüli érdeklődésével és már ed­
dig is Igen nagy területekre bejelentett termelési készségével. 
A bizottság szükségesnek látja a gazdatársadalom figyelmét 
felhívni arra. hogy még abban az esetben is, ha a hazai len- 
olajg.'ártás vámvédelme oiztosittatni fog — amire nézve a tár­
gyaló tok most f lynak — a belföldi gyárak lenmagszüksialete 
körülbelül csak 150 vagont fog kitenni, amely mennyiség pedig 
-  katasztrálls holdanként liat métermázsa átlagtermést véve 

fel — csupán 12.500 katasztrúlis holdon való lenmagtcrmelist 
tenne indokolttá; ezt a területet pedig már az eddig lenmagter­
melésre bejelentett területek többszörösen meghaladják. Miután 
pedig bizonytalan, hogy a kivitelre való termelés klflzetödik-e, 
a gazdák érdekében kell az esetleges túltermeléstől való ta r­
tózkodás.

Mayer János földmivelésügyi miniszter holland ki­
tüntetése. Vilma hollandi királynő a Magyarország és Hol­
landia közötti mezőgazdasági kapcsolatok kimélyitése te­
rén kifejtett rendkívüli érdemei elismeréséül Mayer János 
földmivelésügyi minisztert az Orániai Ház nagykereszt­
jével tüntette ki. Prónay György báró földmivelésügyi 
államtitkár és Plósz Béla dr. helyettes államtitkár pedig 
ugyanakkor a holland királynőtől II. osztályú érdemkeresz­
tet kapott a csillagokkal. A magas kitüntetést Bentinek 
Károly gróf holland királyi követ január 23-án adta át a 
kitüntetteknek a földmivelésügyi minisztérium díszter­
mében.

A Faluszövetség megalakulása Fúrta községben. Január hó 
19-én, vasárnap délelőtt, ünnepélyes keretek között alakult 
meg a biharmegyel Fúrta községben a Faluszövetség helyi 
fiókja. A gyűlést Országit József főjegyző lendületes szavakkal 
nyitotta meg. Röviden ismertette a község gazdasági és kultu­
rális viszonyait. A községben két olvasókör működik, azonban 
ezek külön csoportosítják a református és katliolikus lakossá­
got. A község összlakosságának egységes tömörítése érdekében 
tartja  szükségesnek a helyt Faluszövetség megalakítását, 
amelynek keretei között a község gazdaközönsége, földniives 
népe és Iparos társadalm a, vezető intelligenciája foglalhat he­
lyet. Radnóti István, a Faluszövetség titkára, tartott ezután 
előadást a szervezkedés jelentő-égéről és a Faluszövetség tevé­
kenységéről. Utána egyhangú elhatározással alakult meg a 
Faluszövetség helyi fiókja a következő tisztikarral: Díszeinek: 
Kráter íjászló dr. alispán: elnök: Verc.rs Antal községi bíró: 
alelnökök: Nyári/ Ignác plébános, .juhász Sámuel ref. leiké 
hl. lim es  János. E. Szabó K áro ly : a választm ány ta g ja i :  ' 
szágh József. Császár Gyula. Urrexa János, ifj. Tt. Juhász Mik­
lós. Korda Imre, N. Juhász János; titk á r: Rt se Imre: péciz- 
tárnok: K. ITerezeg Péter: ellenőr: Török Balázs; szánrizs 
gáló bizottság: Veress Sándor. Szék Antal.

Rothermere lord sürgönye a kanadai magyarsághoz. 
A kanadai magyarság nagy lelkesedéssel üdvözölte Ro- 
thermere lordot, Amerikába érkezése alkalmával. A lord 
most az alábbi rendkívül szívélyes hangú táviratban kö­
szönte meg a kanadai magyarok üdvözlését.

..Hálásan köszönöm a százezer magyar származású 
kanadai nevében küldött üdvözletét. A jelen pillanatban 
szülőföldjük komoly politikai és gazdasági nehézségek­
kel néz szembe. Meg vagyok győződve, hogy a magyar 
kormány, ha a magyar közvélemény önkéntesen és egy­
öntetűen támogatja törekvéseiben, meg fogja tudni 
győzni a nagyhatalmakat jogos és igazságos követeléseik 
szükségességéről és a gazdasági nehézségek elmúltával 
Magyarország a szabadságnak és jólétnek uj korszakába 
léphet meanagnnbhitott határain belül. Kossuth szelleme 
még mindig lelkesíti a magyar sziveket úgy az óhazában, 
mint a tengerentúl és ez a szellem sohasem győzhető le, 
amíg egy összetartó hazafias nemzet leUcületének kife­
jezője.

Rothermere lord "

Rhetima ellen biztosan és bámulatos gyorsan basznál r Juno 
szesz és kenőcs. Czakó, Bp., VI., Király-u. 90. Ára 11 pengő.

Boldog aranymennyegző Boldogon. Gyönyörű ün­
nepély színhelye Volt a Pestvármegyei Boldog község, 
hol Bugyi László és Zsíros Mária házastársak ülték meg 
házasságuk ötvenéves évfordulóját. Az ünnepség a reg­
geli szentmisén kezdődött, hol csaknem az egész község 
ünneplőbe öltözött népe és a helybeli intelligencia is 
megjelent. Szentmise után Klárik László esperes plébá­
nos, pápai kamarás megáldotta a házaspárt és szívhez 
szóló szavakkal köszöntötte őket. Délben ünnepi ebéd 
volt az ünneplők házánál, hol számos felköszöntő hang­
zott el. Érdemes megemlíteni, hogy az aranymennyegzős 
párnak — kiknek fényképét is közöljük — 1 házas fia, 
d férjes leánya, 2 férjes unokája, H  unokája és 6 déd­
unokája van. Az aranyvölegény Boldog község pénztár- 
noka tizenöt éve s e tisztségét úgy fölötteseinek, mint a 
közönségnek osztatlan megelégedésére tölti be ma is.

Elveszett és megkerült egy tizenötezer pengő értékű gyöngy­
sor. Kandó László festőművész felesége vacsorára volt hivata­
los s amidőn onnan hazatért, rémülten vette észre, hogy ti­
zenötezer pengőt érő gyöngysora a nyakáról eltűnt. Kaudóné 
azonnal jelentette a gyöngysor elvesztését a rendőrségen, ahol 
azonban már a gyöngysor várta. Az értékes gyöngysort 
ugyanis Sidó Ferenc taxlsoffőr megtalálta, aki beszolgáltatta 
a rendőrségnek. A festőművész felesége Illő jutalomban része­
sítette a becsületes megtalálót.

Versenyre kelnek a műkedvelők. A magyar műked­
velők versenyre kelnek egymással, hogy eldöntsék, ki 
játsza legjobban Móricz Zsigmond, „Nem élhetek mu­
zsikaszó nélkül" című színdarabját. A verseny február
1-én kezdődik Hajdúböszörményben, ahol az ottani fő­
gimnázium ifjúsága rendezi az előadást. A műkedvelők 
előadásaira leutazik a fővárosi bírálóbizottság, amely­
nek tagjai között helyet foglal Hevesi Sándor, a Nem­
zeti Színház igazgatója is.

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, valamint azok, akik 
hugysavas sók tulszaporodásában és köszvényben szenvednek, 
a természetes „Ferenc József" keserüviz használata mellett ál­
lapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos ki­
váló fér ni' hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy u 
Ferenc József víz biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó 
s ezért sérvhajoknál és prostatabetegségeknél Is ajánlják. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.

Vége fiz indiai gyermekházasságoknak.
Hírt adtunk róla. hogy az angol kormány szigorú büntetés 
terhe mellett megtiltotta az úgynevezett gyermekhazasságokat. 
melyek a hinduk körében ősi időktől fogva szokásban voltak. 
Az uj rendelkezések szerint a jövőben csakis tizennégyéyes 
kortól köthetők házasságok. Képünk — mely az uj t<?rven> 
életbelépése előtt készült — egy alig hét esztendős menyasz- 

szonyt m utat.be a lakodalmas nép körében.

mutat.be
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Ima.
Most, amikor kerget, pofba sújt az átok.
Most, amikor minden kedves álom romba döf 
Most, amikor fájó, meggyalázott lelkem 
Minden kis dala jajonyva sikong.
Most, amikor Pilátus,-kezem- mosva^mosom.
Ne hagyj magamra Magasságos Isten!

Most, amikor minden senki mellettem áll.
Most, mikor a bánat szele arcom simogatja.
Könyörülj meg rajtam! Ne hagyj csüggedöcn 
Mikor bűnbe visz a bánat!
ó  Isten! Ne hagyj m agam ra ...

I fj. NAGY GYÖRGY BÉLA.

Egy óbudai lányt választottak meg Magyarország 
szépségkirálynőjévé. A nálunk is szokásba jött szépség- 
királynő-választást Budapesten, január hó 19-én tartották 
meg. A választáson Papsz Mária, 17 éves óbudai uri- 
lány nyerte az első dijat s ő kapta a Miss Magyarország 
nevet. A szépségkirálynő-választás minden nagyobb érdek­
lődés nélkül ment végbe és méltán remélhetjük, hogy a 
teljesen üzleti színvonalra siilyedt vállalkozás nem sok 
évfordulót ér meg.

Negyven millió dollár egy báztelekért. Az egyik amerikai 
részvénytársaság a newyorki Wail-Street egyik telkét negyven 
millió dollárért vette meg. A telek négyszögöléért a társaság 
közel harmincezer dollárt fizetett. A sok milliós telekvásárlás­
sal kapcsolatban a newyorki lapok megjegyzik, hogy a mai 
N'ewyork egész területét, az úgynevezett Manhattani szigetet, 
háromszáz esztendővel ezelőtt a bevándorló európaiak huszon­
négy dollár értékű árucikkért vásárolták meg az indiánoktól.

A földmivelésügyi miniszter könyvadománya. M ayer  
János földmivelésügyi miniszter százötvenhárom kötetből 
álló gazdasági népkönyvtárt adományozott a kiskunmajsai 
gazdakörnek. A kör hálás köszönetét fejezte ki a minisz­
ter adományáért.

Autószerencsétlenség egy átfutó őz miatt. A nemzetközi 
Riga—Jlonteearló autóverseny egyik résztvevőjének, az osztrák 
■taufernak gépkocsija múlt hétfőn éjszaka Tiisiti-Skaisgirren 
között különös módon já rt szerencsétlenül. Az autó 95 kilo­
méteres sebességgel robogott, amikor egy óz futott keresztül 
az nton. A kocsivezető félrerántotta a kormánykereket és 
amikor azt hitte, hogy már szerencsésen elkerülte az össze­
ütközést, egy hatalmas juhászkutya került a roliogó autó elé. 
Az autó elütötte a kutyát, azonban az összeütközés meglazí­
totta a kocsi elején lévő életmentő rudat, amelynek egyik vége 
beleakadt az első kerék küllőjébe. A kocsi ennek következte­
ben derékszögben kirepült az úttestről s az erdő fái közé 
csapódott. Az automobil teljesen összetört, utasai közül kettő 
súlyosan megsebesült. Jaufer és a sofíőr csak kisebb horzso­
lásokat szenvedett.

Elitélték a hatvani tanitó gyilkosait. Varjú János 
hatvani államvasuti fütő és felesége, múlt év november 
10-én éjjel, bottal és nyujtófával agyonverték Kovács 
Gyula ötvenéves tanítót. A tanitó állítólag szerelmes volt 
Varjú feleségébe és az asszony férjének mindent beval­
lott. A törvényszék most tárgyalta Varjuék bűnügyét s 
Varjú Jánost hat évi fegyházra, Varjú Jánosnét pedig 
három évi börtönre Ítélte.

Nyugodtan aludt a halálra ítélt Kardosné. Múlt heti szá­
munkban megírtuk, hogy- a szolnoki törvényszék Kardosnét több 
rendbeli arzénmérgezés és gyilkosság miatt kötéláltali halálra 
Ítélte. Az asszony az Ítélet kihirdetés után sírva ment börtö­
nébe, ahol azonban este már megnyugodott és nyugodtan almit 
reggelig. Másnap reggel aziránt érdeklődött, hogy mikor kell 
beadni a kegyelmi kérvényt. A felmentett Földváriné örömében 
egész éjszaka nem tudott aludni s folyton azt kérdezte, hogy 
mért nem engedték azonnal szabadon.

Egyévi börtön hitvesgyilkosságért. Kohn Ferenc szabósegéd 
még 1928 decemberében megölte feleségét, akivel előzőén több­
ször összetűzött. Kohn súlyos tiidőbajjal feküdt a budapesti 
Szent János-kórbázban s egy napon levelet kapott, amelyben 
t.ezelte vele a felesége, begy el akar válni tőle. Kohn erre 
hazament, az asszony azonban rá sem nézett. A szabósegéd 
erre kést rántott, agyonszurta feleségét, maid pedig mellbe- 
szurta saját magái. A bíróság több tanti kihallgatása után 
Kohn Ferencet egy esztendei börtönre Ítélte. Az ügyész feleb- 
bezett az enyhe Ítélet ellen. ak-

B i . - i g r g a z . t M A .  w  n iif i i i— — w

Kádár Lajos felhívása hadifogolytársaihoz. „A magyar 
hadifoglyok élete Ázsiában" című munkám teljesen készen van. 
azonban szegénységem m iatt nem nyomtathatom ki. Felkérem 
tehát azokat a taskenti, troickói, borozovkai, tockóei, verehnye- 
udinszki síb. orosz táborokban 1915-től 1918-ig vetem szenvedő 
volt hadifogoly-bajtársaimat, akik e könyvet megrendelni óhajt­
ják, megrendeléseiket, a pénz előzetes beküldése nélkül, lehe­
tőleg sürgősen megtenni szíveskedjenek, hogy elegendő megren­
delés esetén munkámat kinyomtathassam s a megrendelőknek 
négy pengő utánvételezése mellett niegkiildhessem. Megrende­
lések az alábbi eintre küldendők: Kádár Lajos ny. áll. isk. ig. 
llcndc, (Pest m.).

Kommunistákat fogott a budapesti rendőrség. A bu­
dapesti rendőrség hetekig tartó nyomozás után újabb 
kommunista szervezkedést leplezett le. A rendőrség múlt 
vasárnap hajnalban meglepetésszerűen rajtaütött a kom­
munistákon és tizennégy kommunistát elfogott. A kom­
munisták Moszkvából kapott utasítás alapján, orosz pén­
zen lázadást szítottak a magyar fővárosban és két nyom­
dát is megvásároltak céljaikra. A nyomdákban kommu­
nista újságot és számos röpcédulát nyomattak. A rend­
őrség lefoglalta a nyomdákat s a kommunistákat őrizetbe 
helyezte. Az őrizetbe vett kommunisták névsora a követ­
kező: Hahn Elemér volt egyetemi hallgató. Csapó József 
vasmunkás, Dallos Ferenc tisztviselő, Somló János tiszt­
viselő. Malonai Kornélia varrónő, Rosenfeld Szerén varró­
nő. Klein Móric foglalkozásnélküli egyen, Házi Ferenc 
géplakatos, Bvbis Gyuláné varrónő, Lővinger Jakab kár­
pitos, Szántó László tisztviselő és B árd  Ármin tisztviselő.

ötven pengő a negyvenezer pengő értékű gyöngysorért. Az
egyik híres bécsi ókszergyáros tisztviselőjétől a napokban a 
prágai gyorsvonaton elloptak egy negyvenezer pengőt érő Igaz­
gyöngysort. A bécsi detektívek megállapították, hogy a lopást 
Klein Géza volt budapesti pincér és Btenka Ottó bécsi baromfi- 
k'-reskedő követte el. A rendőrség erélyes nyomozást indított a 
hírhedt zsebtolvajok ellen, akiket hamarosan el is fogott Bu­
dapesten. Kihallgatásuk alkalmával kiderült, hogy a tolvajok 
a mesés értékű gyöngysort ölvén pengőért adták el az egyik 
ékszerésznek.

A nyirgelsei jegyző ünneplése. Nyirgelse község 
lakossátra meleg ünneplésben részesítette nyugalomba vo­
nuló főjegyzőjét, Hagy Bélát. A főjegyzőnek a község kép­
viselőtestületi tagjai értékes ezüstszelencét nyújtottak át 
bálájuk elismeréséül. Nagy Béla főjegyző, mint menekült 
került a mármarosi Taracközből Nyirgelsére, ahol műkö­
désévé, a község lakosságának osztatlan szeretetét és tisz­
teletét érdemelte ki.

Halálos baleset a vadászaton. TTrrtelendy I,ászló, MÁV 
szövetkezeti üzletvezető, egyik ismerőse társaságában Mende. 
község határában vadászott. Hertelendy vadászat közben egy 
donibolda'on elcsúszott ós olyan szerencsétlenül esett a földre, 
hogy jobb lába két helyen eltörött és a kiállá esontok felhasi. 
tollák az izmokat és a bőrt. Az esés pillanatában elsült H er­
telendy puskája és a golyó a kiálló törött csontba fúródott. A 
szerencsétlpniil járt üzletvezetőt életveszélyes állapotban szállí­
tották a budapesti Szent István-kórházba, ahol rövid szenvedés 
után elhunyt.

Felmentették a gyilkossággal vádolt gazdálkodót.
A szegedi törvényszék múlt héten tárgyalta M’ií/tebn 
György kiszombori gazdálkodó ügyét. Wilhelm november 
elsején vadászfegyverével agyonlőtte a lakásába berontó 
Horváth György és László Rezső gazdálkodókat. Wilhelm 
a tárgyaláson jogos önvédelemmel védekezett. A biróság 
hosszas tárgyalás után jogosnak találta a gazdálkodó vé­
dekezését és Wilhelmet a gyilkosság vádja alól felmen­
tette. Az ügyész az Ítélet ellen felfolyamodást nyújtott be, 
melynek elintézéséig továbbra is fogságban marad a fel­
mentett gazdálkodó.

Munkanélküliek tüntetése Budapesten. A szociáldemokrata 
párt január hó 29-án Budapesten, a Tattersal lóvásártelepen, 
munkanélküli gyűlést akart rendezni. A rendőrség a gyűlést 
betiltotta, azonban a munkanélküliek délelőtt csoportokba ve­
rődve mégis végig vonultak a Nagykörúton, ahol zajosan tün­
tetni kezdtek a kormány ellen. A rendőrség hszonnyolc tüntetőt 
előállított, akik ellen megindították az eljárást.
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Belefulladt a Bábába egy csempész. Yass Károly huszon­
kilenc éves vaspöri földniives testvérével átment Körmendnél 
az osztrák határon, hogy megszállott területről cukrot és 
szacfharint csempésszen Magyarországba. Pínkamindszent mel­
leit a magyar vámőr észrevette a csempészeket és társával 
együtt a csempészek elfogására indult. A magyar vámőrök 
Körmend határában, a Göndöcs-malomnál elfogták a két csem­
pészt, azonban Vasa Károly egy őrizetlen pillanatban 'a  Rábába 
vetette magát. A menekülő csempész örvénybe került s bele­
fulladt 0 sebesen rohanó folyóba. Hulláját másnap fogták ki 
i, Rábából.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására legjobban ajánl­
ható a „Ratlnol" irtóanyag, mely fertőző betegséget plántál az 
Illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra  vagy em­
berre nem ártalm as. Ugyanitt beszerezhetők „Russin“-féle 
sváb-, ruszni-, hangya-, csótány-irtószerek is. Postaszétküldésl 
hely: Ratlnol laboratórium, Budapest, VII., Murányi-utca 36.

TANÁCSADÓ
Kérdés: ViUamoskalauz akarok lenni, hová forduljak 

felvétel végett? (Hz, d., Pereked.) — Felelet: Vlilainoskalauzo- 
kat, i:r szükséghez mérten, a fővárosban a B u d á já t  Székesfő­
város Közlekedési Rész vény társaág (VII. kerület. Akácfa-utca
17.) vesz fel. Forduljon levélben a fenti vállalat igazgatóságá­
hoz és kérdezze meg, hogy mikor számíthat a fölvételit.

Kérdés: 1. Tízezer korona értékű hodik ölesünk ötvényem, 
>an. Szeretném cledni, hol adhatom cl és milyen összeget ka­
pok érte? 2. Mennyi jövedelmet hozhat, egy kiitasztrális hold 
Konyhákért termése nyáron, a fíalaton partján? (Sz. P., Szán­
tód.) —  Felelet: 1. Most nem érdemes eladni, mert segélyt 
kap utána s remény van arra  is, hogy mégis csak valorizálják.
2. Ez ártól függ. hogy mivel veti be. milyen a föld és hogyan 
tudja értékesíteni terményeit. Az föltétlenül biztos, hogy jóval 
több bevételre tehet szert, mintha csupán gahonanemüt tér 
nteine földjén. Harmadik kérdésére jövő számunkban válaszo­
lunk.

Kérdés: Hol kaphatok traktorvezctésről szóló könyvet ?
<k. d., y yiregyháza.) —  Felelet: Kiadóhivatalunkban kapható: 
K. Herdlicska E. „Modern traktorok", ara 5.60 pengő. Erdel- 

Eöllner „Mezőgazdasági traktorok szerkezete és kezelése", ára 
10 pengő. A kérdéses traktorról szóló ismertetőt a traktor ve- 
zérképviselőjétől k ap h at Az ilyen ismertető füzetet ingyén szok­
ták megküldeni.

Kérdés: 2. Olyan rét után fizettem adót. mely az én birtok- 
vemben szerepel, azonban valóságban a szomszédom használja 

már érek óta. Az adót én fizettem  a birtok után. Mit csinál­
jak, hogy a befizetett adót megkapjam f  2. '\tíélyegmentes-e az 
adóügyi felszólalási (X. i., Somogyaracs.) —  Felelet: 1. A be­
fizetett adót követelje a föld birtokosától, aki azt önnek meg­
fizetni tartozik. 2. Igen.

Kérdés: Úgy hallottam, hogy a  ..Műegyetemi Sportrepülő 
Pgyesiilet** repülőgépvezetőket akar kiképezni és a tanfolyamra 
uj hallgatókat vesz fel. Hová forduljak felvétel végett? (Ifi. 
d. L., Aranyod.) —  Felelet: A „Műegyetemi Sportrepülők Egye 
sülete“ csakis főiskolákat, vagy ezzel egyenrangú képesítéssel 
Járókat n«z  fel tagjai sorúin, akik közül azután repülőgép­
vezetőket képez ki. I la  repülőgépszerelő akar lenni, úgy írjon 
: székesfehérvári magyar királyi repülőgépszerelő iskolának 

és kérdezze meg, hogy felveszik-e?
Kérdés: Kell-e ebadót fizetni kis patkányölő kutyáért? (T. 

S., Tiszakarád.) —  Felelet: Igen.
Kérdés: 1. Petroleum fűtésű baromfikeltető gépem van. t 

pép szabályozója, elromlott. Lehet-e készen kapni ilyen szabá­
lyozót, vagy ha nem, miből lehet a szabályozót megcsináltálni?

Melyik a legmegfelelőbb baromfitenyésztési egyesület, szak­
lap baromfitenyésztési szakm unka? 3. Lehet-e még baromfi­
tenyésztésre kölcsönt kapni? (P. L. tanító, Hejöcsaba.) — 
Felelet: 1. Lehet kapni, forduljon lapunkra való hivatkozással 
Hlener Testvérek céghez, Budapest, VE. Hajós-utca 13. De kü­
lönben bármelyik ügyes mechanikus megcsinálja. 2. „Baromfi- 
tenyésztők Országos Egyesülete", a legnagyobb magyar egye­
sület (IX., Ünői-ut 25.) Az egyesület hivatalos lapja a „Ba­
romfi tenyésztők Lapja." Jó barom fi tenyésztési szakmunkák 
Winkler J . : „Baromfitenyésztés", ára 10 pengő. Szőnyei Ló- 
rúndné: „Modern cslrketfann", ára 4 pengő. Bemátsky-Kene- 
dlts: „Baromfitenyésztés", ára 4.20 pengő. Kaphatók kiadóhi­
vatalunkban.

Kérdés: Hogyan, kaphatom meg a földművelésügyi minisz­
ter ur áltat kiutalt vetőmagburgonyát és rézgálicoti (D. D., Sze- 
levény.) —  Felelet: A vetőmagburgonya miatt forduljon a föld- 
mivelésügyi minisztériumban lévő burgonya hivatalhoz: Bu­
dapest, V., Kossuth Lajos-tér 11. szám; rézgálic iránt való ké­
rését pedig terjessze elő az illetékes mezőgazdasági kamaránál.

Kérdés: Fiam asztalosinas s munkájával mestere annyira 
meg -cuii elégedve, hogy hamarább szeretné felszabadítani, mint 
amennyire az eredetileg kikötve volt. Lehetséges-e e zt  ?A. L., 
Lesencenémetfalu.) —  Felelet : Ha az illetékes Iparhatóság meg­
engedi és a gyerek nem túl fiatal, úgy szép munkája jutal­
mául hamarább is fölszabadíthatják.

Kérdés: Egymillió háromszázezer korona értékű kényszer- 
kölcsön kötvényein van. .1 kötvényeket el szeretném adni. Hová 
forduljak? (1). ■!.. Hüászentmihály.) — Felelet: Forduljon a 
lapunkban hirdető Barna Bankhoz, Budapest, V., Nádor-utca 20.

F. Sz. H. 11. Sajnos, nincs módunkban ilyen lapot ajánlani, 
mert jelenleg magyar nyelven ilyen nem jelenik meg.

Névtelen Debrecen és Alsószügyi. Mi készséggel válaszolunk 
minden hozzánk intézett kérdésre, azonban kérjük, hogy a kér­
dező nevét megírni szíveskedjék. Név nélküli levelekre és kér­
désekre nincs módunkban választ küldeni.

Kérdés: 1 Hol lehet gyökeres szőlőtőkét vásárolni.' 2. 
lyen fajtából tanácsos vesszőt ültetni? 3. Hol lehet gyümölcsfa 
oltványokat vásárolni.' 4. Kydry Andornak mi a foglalkozása!
_Felelet- 1 Forduljanak szőlővessző-beszerzés ügyében vagy a
nviregvházai kerületi szőlészeti és borászati felügyelőséghez, 
vá-y a tarcali szőlészeti iskola igazgatóságához: ok ingyen ad­
nak tanácsot és a legjobb tanácsot adhatják, mert a vidéket 
jól ismerve, tudják azt, hol vannak legjobb venyigék és hol 
legméltányosabb az áruk. 2. Ha közönséges bort akarnak ter­
melni akkor mézes fehéret, olaszfizi Inget, pozsonyi felierei . ha 
finom hon. akkor leánykát, zöldszilvánit. rajnai nzllnget; ha 
csemegeszőlőt, akkor Csabagyöngyét, fehér vagy piros ehasse- 
last. alexandriai muskotályt, kecskecsoesü szőlőt. 3. Fnghván 
kertészetében, Cegléden. 4. Író és újságíró.

Kérdés: Kertemben több tízéves gyümölcsfa van. Az alma- 
fák törzsén a. k é re , ,  ö s s z e v is s z a  repedezett. Hi ennek az oka es 
mit kell csinálni a fával' f.V. Váchartyán.) -  Fektet. A 
kéreg a fagv következtében repedezett meg. A beteg részt hl 
kell vágni az élőig és a sebhelyet faviasszal kell bekenni. A fát 
mielőbb érett trágyával trágyázza meg.

Kérdés: 1923. évben egy házat vettem. azonban a jegyző 
hanyagsága folytán 1926. érben lett a nevemre írva Tőlem 
ebben az évben megvették az ingatlant
a vevőn hajtja be az 1923. érben eszközölt adásvétel fletékéL
Ki tartozik ezt m e g f i z e t n i ' i ^ X é k f t  az k £
lelet: Az 11)23. évben vásárolt ház adásvételi illetékét az ko 
teles megfizetni, aki azt a szerződésben magára vállalta. .
“ S ‘ S  s r a s  x z

avval szemben léphet fel. aki azt el\álla,ja.
Kérdés: 1 Vágy polgári iskolát végeztem s tizennyolcéves 

vagyok Sárospatakon szeretnék csendőr lenni.
J a k ^  ^ c k ^ T -  T ^  r s z ü ^  beleegye^- 

S  'felveszik. Forduljon az ottani csendőrparancsnoksághoz. 2. 
Zemplénben.

Kérdés: Hol leket olajnak való lőkmagot s,.; »i.
r e -  P Pesterzsébet.) —  Felelet: Forduljon a Mauumr Ódon 
Rt.'Magkereskedő céghez, Budapest, V1T- KoUenhill-r-uon ■ <-
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Kérdés: 1. Vámőr szeretnék lenni, földmiveswkoldt végez­
tén . felresznek-e? 2. Fát lúdtalppal fetoexznek-e a vámőrsó g- 
hez? 3. Mennyi idő múlva kapnak rangot a vámörök? 4. Meny­
nyi fizetést kap egy vámőrt 5. Z/oi kell jelentkezni felvétel vé­
gett f (Gy. P., Mosdás.) —  Felelet: 1. Próbálkozzék iue£ és je­
lentkezzen valamelyik vámőrkerületi p a ra n c sn o k a iu l^  Meg­
felelő jelentkező hiányában felveszik. 3. Fél év múlva már elő­
lép a kifogástalan magaviseleté 4. Először a laktanyaszerü 
ellátáson és ruházaton kívül mintegy 40 pengő havi zsoldot 
kap. 5. Az illetékes vámőrparancsnoksághoz Írjon, így például 
Budapesten, V., Aréna-ut és Lehel-utca sarok, volt Albreóht- 
laktanya.

Kérdés: Hol lehet tiszta Rhode Islond kakast kapuit f i .  
I'., Kisbusérd.) —  Felelet: Forduljon ónodi Szabó Lajos ba­
romfitenyésztőhöz (Szentes), akinél lapunkra való hivatkozás­
sal jutányos áron jó minőségű tenyészanyagot kap.

Kérdés: Hol van a Magyar Hússertést enyésztek Egyesü­
lete t (/. O. Kisherend.) —  Felelet: Budapest. IX., Üllői-ut 
25. szám.

Kérdés: Gazdasági munkás vagyok, Délem erikáim szeret­
nék kivándorolni. Hogyan volna ez lehetségest (I. E. M.) —
Felelet: Délamerikába csak úgy vándorolhat ki, ha előbb meg­
felelő alkalmazási helyet m utat fel. Egyébként nem engedik, 
nehogy könnyelműen kiutazzon és ott lelkiismeretlen emberek 
kezei közé jutva, hamarosan tönkremenjen.

Kérdés: Igaz-e az, hogy az Amerikai Egyesült Államok 
cserélik régi dollár bankjegyeiket f  (N. J., Hidvégardő.) —  Fe­
lelet: Igen, az Egyesült Államok lassan kicserélik a régi kibo­
csátású dollárbankjegyeket. Ez ügyben Írjon a budapesti ame­
rikai konzulátushoz, IV., Deák Ferenc-utca 16. szám.

Kérdés: 1. Mi a Stúdió cim-e? 2. Hová lehet Írni Bodán 
Margit énekesnőnek? (F. J., Galgamácsa.) —  Felelet: 1. Buda­
pest, VIII., Főherceg Sándor-utca 7. sz. 2. A fenti címre.

Kérdés: 1. Hogyan kell a szőlővesszőt gombázás céljára 
el rakni. 2. Jó-e a hízó sertésnek néha nyers répát adni? (Hú 
olvasó, Prónayfalva.) —  Felelet: 1. A .szőlővessző gombázta- 
tása úgy történik, hogy a kötegeket az ültetés előtt vizbe állít­
juk. hogy a két legfelső rügyet a viz ne érje, nehogy a rügyek 
kipálljanak. 2. A hízósertésnek csak a hizlalás elején szokás 
répát adni, hogy nagytömegű takarmány felvételére hozzászok­
jon. Később csak akkor indokolt, ha  székrekedése lenne.

K érdés: Hol lehet hintára való gummiabroncsot beszerezni? 
(D. A.. Borota). —  Felelet: Minden kocsikellékkereskedönéi és 
gum niáru üzletben. Forduljon az alábbi üzletekhez: Kutscher 
Szilveszter (Budapest, VII., Rákóczi-ut 32.), Apart Automobil- 
kellék-kereskedés (VI., Andrássy-ut 37.), Continental Gummi- 
árugyár képviselet (VIII., Rákóczi-ut 19.), Emergé Kaucsuk 
R. T. (V., Sas-utca 23.).

Kérdés: Hol kaphatok építészeti- és gazdásznaptárt? (Ifi. 
I. S., Nagyrákos.) —  Felelet: Kiadóhivatalunkban. Az elsőnek 
ára 4, a másodiknak 2.50 pengő.

Kérdés: L Hol van a Palába zseblámpa elemgyárt 2. Kap 
hatok-e kicsinyben zseblámpa elemet a gyári áront 3. Felsőke­
reskedelmi iskoláitól milyen pályára lehel tépni.' 4. Kaphaiok-e 
tintakészitéshez gubacsott (K. F., Dórod.) — Felelet: 1. Buda­
pest, VI., Osengery-utca 74. sz. 2. Nem. Ez egészen természetes, 
mert hiszen mindenki a gyárhoz fordulna és a kereskedők be­
csukhatnák holtjaikat. 3. Kereskedelmi hivatalnok lehet vagy 
pedig kereskedelmi iskolai tanár, ha elvégzi a kereskedelmi is­
kolai tanárképzőt Fölveszik továbbá a magyar királyi tudo­
mányegyetem közgazdaságtudományi karának kereskedelmi 
szakára is. A gazdasági akadémiát is elvégezheti kereskedelmi 
érettségivel. Lehet még államvasuti, postai vagy pedig hajó­
zási forgalmi tiszt, na érettségi és egyéves gyakorlat után a 
tiszti tanfolyamot lehallgatja. 4. Drogériában kaphat, de nem 
igen érdemes venni, mert az ilymódon házilag előállított iró-

V illanyeröre b eren dezett bom orn borotva k öszörü lés

A ngol á s  so lin g é n i finom  a cé lá ru  raktér
F L A S N E R  L A J O S

B u d a p e s t ,  V I I I .,  J ó z s e t - k t f r u t  1 7 . s z ó m .
KBuSrtUfa fa |»vitfa »lc»ó faoa. (avitfaa fa siadfaa.

V idéki ren d e lések et 24 érán  belfil erxkéxBl.
Ezt a hirdetést vágja ki éa vásárlásnál mutassa be. Kedvezményben részesül

tinta, jóval többe kerül, mint amit készen kaphat és nem is 
olyan jó minőségű.

Kérdés: 1. Ad-e a belügyminiszter ur annyi kivándorlási 
engedélyt, mini amennyi magyart az EgyesüH Államokba been 
gednek! 2. Kik részesülnek előnyben az engedély kiadóén ol- 
kaimával? (1166). számú előfizető. Szülök.) —  Felelet: 1. Igen. 
2. Azok, akiknek valamiféle rokonuk él kint Amerikában. Ha 
ilyeneknek a  száma nem tölti be az engedélyezett kvótát, úgy 
egészen természetes, hogy minden pályázó megkapja a kiván­
dorlási engedélyt, ha még van hely számára.

Kérdés: Hadiözvegyi járulékomat azelőtt a községháznál 
fizették ki. Újabban a posta kikézbesiti, azonban a kézbesítés 
alkalmával a nekem járó csekély 5 pengőből 6 fillér kézbesí­
tési dijat von le. Joga van-e ehhez a postának? (Hó előfizető. 
Tiszanána.) —  Felelet: Igen. joga van. A 8 fillért a kézbesí­
tésért vonja le a posta.

Kérdés: Miért nem közli a „Vasárnap" a tökmag és a 
gyöngytyuk heti árút? (T. S. A., Orosháza.) —  Felelet: Mert 
hivatalosan egyiket sem jegyzik rendszeresen. Néha van be­
lőle kinálat, néha azonban egyáltalán semmi. Legutóbb a tök 
magért nagyban métermázsánként 34 pengőt fizettek. A gyöngy 
tyuk darabja 4 pengőtől 9 pengőig változott.

Kérdés: Hőnk fát, továbbá dongának való fért akarok el­
adni. Honi forduljak? (M. /., Lentiszombathely.) —  Felelet: 
Forduljon az alábbi cégekhez: Herrmann János Hordóárugyár 
(Budapest, X., Liget-utca 6.), Vük Mihály és fiai (V., Kálmán- 
ú tra 10.), Szekrényessi íjászló faárugyár (IX., Tóth Kálmán- 
utca 17.).

Kérdés: I. Hol lehet bogáncsmagot eladni? 2. Nyitlak aka­
rok tenyészteni, hol szerezhetek be tenyészanyagot? (C. H. E.. 
Sóskút.) —  Felelet: 1. Forduljon valamelyik állatkereskedőhöz, 
ahol az olyan kis mennyiséget is. mint amennyivel ön rendel­
kezik. megveszik. Állatkereskedők: Ilosvai L. K. (Budapest, 
IV., Kaplony-utca 3.), Schindler N. (IV., Irányi-utca 18.L 2.
Forduljon a magyar Nyultenyésztők Egyesületéhez (IX., üllői- 
ut. 25. szám.) ír ja  meg pontosan, hogy milyen fa jtá jú  oyulakat 
akar tenyészteni.

Kérdés: Fon-e a hadikölcsönjcgyzőknek valamilyen egyesü­
letük s ha igen, mi a címe? (K. A., Soltvadkert.) —  Felelet: 
Hadikölcsönjegyzők Országos Szövetsége, Budapest, V., Panno- 
nia-utca 4. szám.

Kérdés: Elsőrendű tizennégy éves magyar telivér pe.fkan- 
edm van. A kanca kehes. Örökli-e a keJiességet a kis csikót (D.

Kiskunfélegyháza.) —  Felelet: Ha a kanca különben erő­
teljes s Így a kehességet ■megerőltetéstől szerezte, akkor azt
nem örökli á t csikója.

Kérdés: 1. Kioszt-e a földmivetésilgyi minisztérium ebben 
az évben is tavaszi vetőmagot. Ha igen. milyen árban? 2. Vet 
lem Székács-. Diószegi- és Essterhdzy-buzát. Melyik jobb rozs 
daálló és melyiknek több a sikértartalmat 3. Hol kaphaJók 
dé.ltiroti katonai térképeit (K. Gy., Kaknnyszcntivdn.) —  Fe­
lelet: 1. Nem bizonyos, de valószínű. A mag tőzsdei árát, to­
vábbá a zsák értékét. 2. Próbálkozzék meg a Székács 17-es hu 
zával. ez a fa jta  jól bevált vidékükön. 3. Rényi Károly könyv 
kereskedésében, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.

Kérdés: 1. Nagy tojáshnzamu baromfit akarok tenyész­
teni. Milyen fajtát tenyésszek? 2. Hol kaphatok olcsó tojást? 
(Á. N., Piriese.) — Felelet: 1. A Leghom-tojás hozama nagyobb, 
mint a Rhode Islandé. 2. Jó és olcsó tojásokat kap a Tiszántúlt 
Mezőgazdasági Kamaránál, Debrecen. Hunyadi-utca 15. sz.

Kérdés: 1. Sonkám a csont körül minden évben tnegpáUik. 
mi lehet ennek az okát 2. ///m in  lóba megdagadt. mi oka lehet 
annak? 3. Árt-e a frissen fe jt meleg tejnek, ha hideg telire 
összekeverve viszem a piacra? (Sz. M„ Jászberény.) — Fele­
let: 1. Jó pác és füstölés a sonkának megőrzője. Tanulja meg 
ennek módszerét egy hentestől, vagy adja neki pácolásra és 
füstölésre. Kevés pénzért a hentes megcsinálja a konzerválást. 
2. A láb dngadását sokféle betegség (kozhatja. Előbb a beteg­
séget kellene tudni. Mutassa meg alkalomadtán egy állatorvos­
nak. 3. A friss tejnek nem árt. ha a m ár régebbi, de tnég min­
dig nem savanyú tejjel összekeverik.

Kérdés: Hogyan kell a burgonyái előre kiesiráztaJsiit (K. 
M., Hatvan.) —  Felelet: A burgonyagumókat február havában 
lö—16 fok meleg, féivllágos pincében, szobában vagy Istállóban 
rácsokra rakjuk. A rácsok lécekből vagy filzvesszőből lehetnek. 
Mikor 6—8 cm. hosszú, erőteljes csirákat kaptunk (ami három 
hét a la tt szokott bekövetkezni), akkor klvlssztlk a földre az elő- 
cslrázta+ott gumókat, betesszük egy-egy kapavágásba, mint ál­
talában a  burgonyát ültetni szoktuk, s  azután finom fötddd 
óvatosan betakarjuk, hogy a csirák le ne törjenek.
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ADÓÜGYI TÁJÉKO ZTATÓ
Hogy leh et a z  adóívből m egállap ítan i az  

ad ók ivetés h e ly essé g é t, a z  elszám olt
ad ók at é s  kam atok at ?

A múlt évre kikézbesi tetett adóívvel minden adózónak most 
az óv elején joga van a község elöljáróságánál, illetőleg ahol 
városi adóhivatal van, a városi adóhivatalnál megjelenni és 
a: adóiv lezárását kérni.

Ez alkalommal olvasóinkat szükségesnek tartjuk az adó­
ív >61 kioktatni.

Az adóív egyedül alkalmas arr.t, hogy az adózó ellenőrizni 
tudja az adókivetés helyes beírását, a befizetett adó helyes el­
számolását, a késedelmi kamat és behajtási illeték rendelet- 
sz iái kiszámítását. Az adóív beosztása ugyanaz, mint az adó­
főkönyveké. Az adóív két főrészből áll. A baloldali részen fel 
vanmiik sorolva azok az adótartozások, amelyeket az adózó ter­
hére kivetettek és pedig adónemenként. A jobboldali a fizetések 
nyugtázására szolgál, ahol már egy összeglx«n van Ivirva az adó, 
külön a kiiinj.it, külön a behajtási illeték. Az első oldalon az 
adófizető neve, a község neve van feltüntetve. Az ivet a község 
pecsétjével ellátva a biró és a jegyző, a városokban pedig a 
város pecsétjével n városi adóhivatal állítja ki. Ha a folyó évre 
az adó már ki van vetve, úgy köteles a községi, illetve városi 
adóhivatal átvételi elismervény ellen él >en az adóivet kézbesíteni 
és pedig a pénzügyminiszter rendelete szerint még április ha- 
vál»an, hogy az adófizetők tudják, a kincstár által követelt ta r­
tozásból mennyi az esedékes adó. Ha az adóív valamely oknál 
lógva nem volna kézbesíthető, az nem akadályozza a b-hajtást. 
Az adóiv kiállításáért és kézbesítéséért dijat szedni nem lehet, 
l'gysziiitéu nem szabiul a multévi adóíveket az adózóktól el­
venni. Ajánlom, bőgj’ mindenki addig tartsa meg az előző évi 
adóívét, inig meg nem győződik arról, hogy helyesen van-e a múlt 
évi adóhátraléka áthozva, mert csakis Így lehet a tévedéseket 
kiigazítani.

Aki az uj adóívet átveszi, Írja rá a kézbesítés napját, mert 
több adót az adóiv kézl>esilésének napjától számított tizenöt 
nap akiit lehet felebbezni.

Az adóívben rendszerint csak azon köztartozásokat, illetőleg 
adókat lehet beírni, amelyek az együttes kezelésbe tartoznak. 
Együttes kezelésbe pedig azon a lók tartoznak, amelyek a befi­
zetésnél bizonyos aranykulcs szerint lesznek elosztva az állam, 
a község, illetőleg a város, a kamarák és az egyházak között. 
Az adóívben külön két rovat van még. ahová esetleg a nem 
együttesen kezelt adókat b> leirat Imi. Az ezen adóra történt 
fizetés nem irható he a jobboldalon abba a lerovás! rovatba, 
ahová az együ ttesen  kezelt közadókat írják be, hanem külön 
rovatba.

A baloldali oldalon, ahol a tartozások vannak bejegyezve, 
vast a# betűvel ran nifoinrn a mait éri hátralék. Ezt. az előző 
“vj adóiv 1-zárása alkalmával lehet megállapítani. Előfordulhat, 
hogy a lefizetést tévesen más számlája javára jegyzik fel és 
iay csakis az adófizető ellenőrzése mellett lohol a h ibán  rájönni.

A folyó évi előírás első tétele a földadó, aminek helyessé­
féről a következőképen győződhetünk meg: A kataszteri tiszta 
jövedelemnek vesszük az egynegyed részét, akkor megkapjuk 
1 2> százalékos földadót, aranykoronában, ezt beszorozzuk 
llö-al és akkor megkapjuk pengőértékben a földadót I‘l. a ka­
taszteri tiszta jövedelem 100 a. k., ennek földadója 25 a. k., ezt 
: ogszorozziík 110-ta.l, kijön 29.— P földadó. A másik tétel a 
lázadó. Elővesszük a házadó fizetési meghagyást, vagy ha a 
folyó évben nem lett az adó újból kivetve (mely <isetek a H atár­
aié emlékeztetőben vannak felsorolva), akkor megnézzük a múlt 
••vi adóivet, hogy helyesen van-e beírva.

A 3. pont a la tt felvett társulati adó, a 4. pont alatti tantiem 
■h'«. az 5. pout ala tti jövedelemadó és 6. pont alatti vagyonadónál 

dinién megnézzük a fizetési meghagyást és beli ason 11 tjük a 
Írás helyességét. Ha a jövedelem- és vagyonadó a múlt évről 

' ti átírva, vagyis újból kivetve nem lett, megnézzük az előző 
’-vi .uhuvet, mert ugyanolyan összegnek kell beírva lenni a folyó 
* vU»n is, mint a múlt évben. A 7. pont a rokkantellátási adó; itt 
tudni kell, hogy mely adók után já r  rokkantellátási adó. Já r 
tíz előbb felsorolt és az adóiv 1—d-ik pontig felvett adók és a 
,H ]>ont alatt felvett, általános kereseti adó után. A birság 
után nem jár. Összeadjuk tehát ezen adókat és ha azok 240 
IH*ngőnél többet tesznek ki, akkor 5 százalék ezen ellátási adó. 
a 240 pengőn aluli adóknál táblázatszerű lég van felállítva és 
Ivedig 30 P-ig 10 pengőnként klkerekitve 1 százalék, 00 P-nél 
!'>ár 80-fillér, 100 P-nél 2 P. 140 P-nél 4 P. 180 P-nél 7 P.
200 P-nél 9 P, 240 P-nél 12 pengő.

A 8. pont a községi betegápolást pót adó. Ezen adó, mely 
gyermekvédelem és nyilvános betegápolás költségeinek fedezé­
sere szolgál, a földadó, a házadó. a kereseti adó és társulati 
adó együttes összege után a folyó évre 1G százalék. Tehát 
a betegápolási adót nem lehet a jövedelem- és vagyonadó után 
számítani. A 9. pont az útadót tünteti fel. Az útadó a legtöbb 
helyen 10 százalék ugyanazon adók után, mint a községi be­
tegápolás! adó után. vagyis útadót a jövedelem- és vagyonadó 
után számítani nem lehet. Tehát csak az adóív 1.. 2., 3.. 4. és 10. 
pontja alatt feltüntetett adók együttes összege után számíthat­
juk a 10. százalékot. Buda] testen az ut dó 1 és fél százalék. 
A 10. pontban az ál falómon kereseti adó van felvéve, amelyet 
a fizetési meghagyással hasonlítunk össze, vagy ha előző évről 
van átírva, akkor az előző évi adói vekkel. A 11. pontban az 
egyeli községi adók jönnek. A községi j tótodé a törvény szerint 
legfeljebb 50 százaléka lehet a földadó, a házadó, a társulati 
adó és a tantiem adók után, tehát ezen adókat össze kell adni 
é«s ennek fele lehet fsak a pótadó. Nagyobb pótadót csak kor- 
mányhatósági jóváhagyás után lehet számítani. Ezen rovatba 
jön még a közmunkaválfsáy és  esetleg egyéb, a helyi szabályren­
deletben megállapított adó. így inségadó, mely a jövedelem-adó 
és a társulati adó után szedhető, de nem tehet több, mint ezen 
adók 10 százaléka. Az ebadó, ni Ívnek szélső határai 2—30 P-ig 
terjedhetnek. Az adóiv külön rovatában a községi adó után 
a kereskedelmi és iparkamarai illetéket tünteti fel. A kamarai 
illeték 5 százaléka a kereseti, illetőleg társai la ti adónak: ezt az 
önálló iparosok és kereskedők, építési vállalkozók és részvény- 
társaságok fizetik. A mellette lévő hasáb a mezőgazdasági ka­
marai illetékek beírására szolgál. A kamarai illeték 2. százalék, 
az első pontban beirt földadó után számítva. Az erdőbirtok után 
nem já r  mezőgazdasági kamarai illeték, tehát akinek erdőbir­
toka vám, annak le kell ütni a földadóból az erdőbirtokra eső 
részt.

Megjegyezni 'kívánom, hogy a százalékos pótadók, vagyis 
az adók után százalékszeriileg megállapított adókat hivatal­
ból helyesbíteni kell, hogyha emelkedik vagy apad az az adó, 
ami után százalékszeriileg van megállapítva. Pl. valakinek a 
földadója 100 I’. elemi csapás folytán törölnek belőle 50 P-t, 
úgy, hogy a földadója 50 P marad, akkor felére kell szállítani 
a községi betegápolási adót, az útadót. a pótadót, a mezőgazda­
sági kamarai Illetéket és a rokkantellátási adót, miután ezen 
adók a földadónak százalékszerü járulékos adói.

A tartozási oldalon lesz még beírva a szaporodási rovatba, 
ha valakinek év közben felemelik az adóját, vagy tévedésből 
valamely adót év elején nem vetnek ki és évközi w*n lesz kivetve. 
Ugyancsak ezen oldalon a törlés is be lesz in a , ha felebbezés 
vagy kérvény folytán az évi kivetésből valami adó* törölnek.

kiiinj.it
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így adódik ezen négy tételből úgy, mint a múlt évi hátralék, a 
folyó évi kivetés és a szaporodás együttes Összegéből levonva 
a törlési öszeget. a helyesbített adótartozás. Ha ebből az év 
végén levonjuk az év közben teljesített fizetéseket, amint az 
üdólv mondja, a  lerovást, akkor mutatkozik az év végén egy 
hátralék, vagy ha több a  befizetés, mint a  helyesbíteti tarto­
zás, akkor előáll egy túlfizetés.

Rátérve az adóív másik jobboldali rovatára, odú lesznek 
könyvelve a befizetések, ami az adóívben lerovásnak van jelezve.

A befizetésnek ellenőrzéséhez tudni kell az üdókezelési tör­
vényben azt, hogy a behajtási illeték u befizetett összeg 3 szá­
zaléka, ha a zálogolást tényleg eszközölték és további 5 szá­
zalék, vagyis összesen 8 százalék, ha az árverés meg lett tartva, 
avagy megkísérelve. Elsősorban számítják a késedelmi kama­
tokat. A rendelet szerint: a kamat mindig a teljes liátralék 
után számítandó. Hátraléknak számit a  folyó évi adóból az, 
ami a törvényes rendelkezések folytán már befizetendő lett 
volna, hozzáadava a szaporodásba esetleg beirt összeget. Ter­
mészetes, hogy az esetleg törölt öszeget is le kell vonni, nem­
különben a folyó évben történt -befizetést is, de csak ami tőke- 
rovatban van írva. így kapjuk azt a  hátralékot, ami után a 
késedelmi kamatot számítani kell. A  kamatot az utolsó befi­
zetés hónapjától a befizetést megelőző hó végéig kell számítani. 
Ha az évi előírás a 200.— pengőt nem haladja meg, ha tarto­
zását az év végéig kifizeti, akkor az évi kamat 6 százalék, ha 
az előírás nagyobb a 2»Mt pengőnél, de a  hátralék nem régebbi, 
mint 3 hónapos. Később történő fizetéseknél fiz évi kamat 12 
százalék, mindig a teljes hátralék után számítva.

A befizetéseknél mindig elsősorban a kamathátralékot kell 
kiegyenlíteni és csak a  fenni iradó összeg jön tökére, ahogyan 
az adóívben van előírva együttesen kezelt közadókra. Ha zálo­
golás történt, a befizetett összeg után még 3 százalék zálogolási 
Illetéket számítanak fel.

Szepessy Mihály dr.

A borfogyasztási adó e ltörlése .
E végett igen sok értekezletet tarto ttak  már a gazdaérde­

keltségek. mert lehetetlennek tartják, hogy a 10 fokos bornak, 
amely 18—20 fillérbe kerül, a borfogyasztási adója 20.000 lelket 
meghaladó városokban 18 P 88 f., 10—-20.000 lakosú helyen 14 P 
90 f. és 10.000-en aluli községben 12 I* 24 f. lehessen. Magyar- 
ország lakosságának körülbelül egyheted része bortermeléssel 
foglalkozik, a borkészletek nagyobb része raktáron van és a bor­
termelők még saját maguk is sajnálják u fogyasztást, mert a 
községek és városok, melyüknek a borfogyasztási adó égjük je­
lentékeny bevételi forrása, árgus szemmel figyelik a borkészle­
tek apadását s rögtön lecsapnak szegény bortermelő gazdákra. 
Dacára annak, hogy kormány Ígéretek hangzottak el a  borfogyasz­
tási adó leszállítására, nem történt ezen ügyben semmi ko­
moly lépés.

Figyelmükbe ajánljuk a bortermelőknek, hogy a házi fo- 
fiyasztfa utón 50 százalékos adókedvezményt élveznek és ha 
ily mérsékelt dij mellett az dltalányozási eyyezséget a közsé­
gekkel megkötni nem tudják, úgy kérjék a tételenkénti (esetről- 
esetre való) adóztatást. Ezen tételenkénti adóztatásnál az adót 
vagy esetenként szedik be, vagy leszámolás alapján az el­
használt mennyiség után utólag kell az adót fizetni.

K ö zig a zg a tá si b írósági Íté letek .
Általános forgalmi adó.

Őstermelő által gazdaságban levágott sertés húsának el­
adása mindaddig nem esik forgalmi adó alá, mig ezen eladást 
olkalomszerüleg ős nem keresésszerüleg üzl. (11.836/1926.)

A „Gazdakör" az általa vásárolt bor kiméréséből folyó be­
vétele után általános forgalmi adót tartozik fizetni akkor Is. 
na a kimérést saját helyiségében és csak a tagok részére esz­
közli (1058/1921).

Illeték törlés.
A haszonbér összegének elengedése az illeték törlésére ala­

pul nem szolgálhat (20.832/1926. szám).
Földadó.

Az ártérben fekvő földterületnél árvízkár elmén földadó el­
engedésnek akkor sincs helye, ha kivételes Időjárás volt.

Földadó elengedésnek nincs helye, ha a  földet a föld á rja  
miatt egyáltalában meg sem lehet művelni (13.892/1917. szám).

A föld-haszonbérlő elemi ká r esetében adótörlést jogosan 
nem igényelhet akkor, ha a földadót maga a  tulajdonos fizeti, 
aki a haszonbérösszegnek minden levonás nélküli megfizetését 
magának meg elemi károk fenforgása esetén is kikötötte. 
(29MÍ/1921).

s z j j v A_r v ^ n y .
A  fö líö íí k á p o s z ta .

Gyerekkorom óta nagyon szerettem a jó töltött­
káposztát. Lina néni mindig azzal vigasztalta anyámat, 
hogy majd a hetedik évemben megváltozik a gusztusom, 
mert minden hét esztendőben változik az ember. De bizony 
a töltött káposztához való ragaszkodásom nem szűnt meg 
egészen a múlt esztendő elejéig, amikor is igen megjár­
tam vele.

Úgy történt, hogy a soproni irodalmi kör meghívott 
felolvasásra, hát felkészültem az útra.

Feleségem — pompás asszonyi fifikából — két napig 
a kedvenc ételemen tartott, hogyha másról nem, legalább 
a töltött káposztáról eszembe jusson, hogy nős ember 
vagyok.

így útnak indítva megérkeztem a híres városba. Del 
volt, amikor az autónk megállt a vendéglő előtt. Nézem 
az étlapot, hát uramfia! Ott az állt, hogy: Töltött ká­
poszta.

— Na, — mondom magamban — most megtapaszta­
lom, hogy melyik káposzta jobb, a hazai-e, vagy a soproni.

A harmadik napon is ezzel az étellel éltem.
De a háromnapi káposzta valahogyan kezdte élveszi- 

teni vonzóerejét. Elég volt.
Ugyám! De ha a sors tréfát csinál, fél utón nem áll 

meg, hanem befejezi játékát.
Velem is igy tett. Másnap ebédre hívtak az ottani 

rokonaim. Nagy szeretettel nyitottam be az ajtón. Erzsiké 
mama már messziről felém tárta karjait és boldogan 
újságolta.

—  Meglepetést tartogatunk a számodra! Hogy lásd, 
mennyire szeretünk, a legkedvesebb ételedet készítettük 
a tiszteletedre.

S az egész család karban mondta:
— Töltött káposzta!
Nagyon kedvesen mosolyogtam s igy a negyedik na­

pon is megettem az ételt becsülettel.
Az ötödik nap reggelén vonatra ültem s gondolva, 

ha már ilyen messzire keveredtem hazulról, hát elme­
gyek Pápára is a bátyámhoz.

Sürgönyöztem neki és déltájban már ott is voltam.
A sógorasszony fogadott a család élén s a rokoni 

csókok után a kis Böske húgom jól hátba ütött és fel- 
viharzott:

— Tudja-e mi lesz ebédre?
A család itt is kórusba zúgta:
— Töltött káposzta!
Megint nagyon kedvesen mosolyogtam és hálálkod­

tam. Közben pedig olyan látomásaim voltak, mintha ká­
poszta gombócokkal agyon akarnának kövezni.

Szörnyűséges lidércnyomásom volt. De nem szóltam 
róla senkinek. Az ötödik napon megint megettem a fi­
nom ételt.

Másnap elbúcsúztam és hazajöttem. A vonatom minél 
közelebb ért Pesthez, annál jobban rámszakadt valami 
nyomasztó érzés. Nem tudtam, hogy mi lehet az. A sejtés 
csak akkor kezdett bennem derengeni, mikor beléptem a 
lakásom ajtaján s a feleségem mosolyogva jött felém. 
Borzongva kiáltottam feléje:

— Csak nem töltött káposztával vártál?
Hát azzal várt.
Azóta ki nem állhatom ezt az undok ételt. 

_________  NYARY ANDOR.
él „ V a s ú m o n * *  s x e r U c s x i ö s é g e  :

I X . .  ü n ö i - u l  t .  s z á m .
A  „ V a s á r n a p * *  k J a d ó Q l v a ta l a :  
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R E J T V É N Y E K
1. Siórejtvény.

K apAí . r  lanyátlan  * *

(Beküldte Szily Mariska Baranya^zentlőrijicröl.)

2. Pont rejtvény.
H . s . a . k . s . g . a . a . i . s . a . a . a . é . y . e . e . ü .  

(Beküldte V. Tóth Sándor Szabadszállásról.)

3. Szórejtvény.

70 év M  Mariska (-1) zó
(Beküldte V". Balogh László Dögéről.)

4. Szórejtvény.

■zfi «zfi 
■xfi

■zfi u f i  
■zfi czfi

(Beküldte Péter Terűn Kozdrmislényböl.)

5. Potlórejtvény.
—ályha —ó —űr
—blak —Iga —Ima

(Beküldte ifj. Horváth Sándor Lentiszombathelyről.)

6. Szórejtvény.

K arika jmanaisi - i s
(Beküldte Fagy Juliska Pálmonostoráról.)

7. Ponlrejtvény.

K (-*) sz gyom or  
(h—*1

. o . o . m . g . á . p t . k . n . a . y . r . á . z . ó  

(Beküldte Kása Ferenc Kerkakutasról.)

8. Szórejtvény. 9. Szórejtvény.

b H erceg F erenc
te r c s i

0

(Beküldte Bolgár Lajos (Beküldte ifi. Tóth István
ilagyargencsről.) Alsóvadászról.)

10. Szórejtvény.
Gondolok egy számot, elosztom hússzal, megszerzőm tizen­

kettővel és az eredményitől levonok hármat, aztán hozzáadok 
kllenevenkileneet s  kapok százhúszat

Melyik számot gondoltam?
(Beküldte Haton Gyula Pizsnándfaluról.)

11. Szórejtvény.

Testgyakorlat

(Beküldte Szűcs János PcrekedrOI.)

12. Névrejtvény.
Éva, László. Róbert, Yser, Dezső, Énül.

E nevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy megszállott
•rszágrész nevét kapjuk.

(Beküldte Schleicher József Gyuláról.)

13. Keresztre jté.ny.
> 2 = = = 3 4

= =
= =

5

=====
6 7 —■ ■ -

- - —
----- ■ = =

8 9 10 11

12
=

13

14 15 - .6 17

18
= =

19 = = =

29 21 ■----- —22 ■ 23 24

25 26 í
= = =

Vízszintes sorok: Függőleges sorok:
1. Nemzet.

3. Nélkülözhetetlen fűszer.
5. Mulatság.
6. Mássalhangzó.
8. Jó szigetelő.

10. Régi iirmérték.
12. Nem törö tt
13. Fóti . . . I r t a : Vörösmarty 

Mihály.
14. Régi iirmérték.
111. Temetőben van.
19. Betegség.
20. Kötőszó.
22. Ékezettel háziállat.
23. Ketrec.
25. Sir.
26.

A rejtvények 
sek névsorával a

1. Mutató névmás.
2. Felkiáltó szócska.
3. Ékezet nélkül kedvelt já ­

ték.
4. Ketrec.
6. Gazdasági eszköz.
7. Varga szerszámja.
8. Mássalhangzó.
9. Illeték (máskép).

10. Felső ellentéte.
11. Szerv.
15. Építőanyag.
16. A tengervízben ebből na­

gyon sok van.
17. Költő.
18. . . . keringés.
19. Juh.
21. Kedvelt téli sporteszköz.
22. Fel ellentéte.
24. Vadász teszi.Csapadék.

(Beküldte ifi. Borsos István Szigetszentmiklósról.)
helyes megfejtését a megfejtők és nyerte- 

8-ik számban közöljük.
A 2-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Revízió. 2. Szórejtvény: Tejfel. 3. Szó 

•eitvénv Megszakított áram. 4. Szórejtvény: Disznótor. • 
[’ontrejtvény: Már hó takaró el a bérei tetők 6. Szórejtvény: 
íuhatag. 7. Szórejtvény Világszabadság. 8. Szórejtvény lett- 
téges 9 Szórejtvény: Az utolsó vacsora. 10. Petit rejtvény: 
Bárhova visz szerencsétek. ezt a  hazát szeressetek. 11. Sz»- 
•eitvénv: Betörő. 12. Szórejtvény: Kukorica János. 1.-. Szo- 
-eitvénv: Fejedelmek és királyok. 14. Pontrejtvény: Attannl- 
yen nehéz, mégis kitalálom. 15. Pótlórejtvény: Berktcs György.
16. Szórejtvény: Bántalom. 17. Szórejtvény: Sarga rozsa.

H elyesen m eaM tctlU :  Bodnár Im re. Itúdli István  
ly S rsy . Vallyon Évike. Nagy M. János, lávák  J ,zsc fn é . Boa JÓMct. 
l’lncze László. Dávid Sándor, Sabecz István  Szakács S ándor. . rán tó  
István Hzkiota J .  Ferenc. Búzás A ntal. Zakál balos, U orváth  György,

Nemzett OlvasókSr. Tam ás Simon, if j Szarvas Mt- 
íélv K u tast Vilmos, Paukovits Em ília. Kozma S ándor, M ariin  A ntal. 
verkApoly Bábu és Bözsi, K iss Lajos. O. Im re, if j . P rókay Gyu.a. 
zeakö A ndrás. Létos István . Kovács József, B ern á th  Is tv á n , UJ. O láh 
iábor, Czikk A ntal, Lakatos Géza, M olnár József, Sánnezey E ndre és 
tfalics István .

Jutalomkönyvet nyertek: Dívák Józsefné (Kötelek). Sza- 
(áca Sándor (Jákó), Szántó István (Gyulavári). Horváth 
iyörgy (Nagybátony) és Vallyon Évike (Tiszasüly).

A 3-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését. « 
uegfejtők és nyertesek névsorával, Jövő héten közöljük.
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L A K O D A L O M
VIDÁM REGÉNY. — IR T A : NYÁRY ANDOR.
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III.
A lakodalom.

1.
Móric és Kovácsné töviről hegyire megbeszélték a 

dolgot. Az öreg a tervéből nem árult el semmit, de azt 
meghagyta a menyecskének, hogy másnap Vicával men­
jen ki a szőlejükbe s a többit majd ő elintézi.

Kovácsék szőleje Ferkóékéval szomszédos volt. Szép 
présház is volt rajta. Az egyetlen épület a környéken.

A menyecske pontosan teljesítette a házaló paran­
csát, mert tudta, hogy amire az öreg vállalkozik, azt tel­
jesíteni is szokta.

Már kora délután kiment a szőlőbe Vicával. Azt 
mondta a lánynak, hogy a paradicsomot és a paprikát 
kell összeszedniük.

Az asszony a paradicsomot szedte, Vica meg azalatt 
a présházszobában egy kis széken ült s azon fáradozott, 
hogy az előtte szétöntött paprikát és paradicsomot füles­
kosárba rakta. Azaz csak rakta volna, ha a bánat meg 
nem fogta volna a szivét. De kegyetlenül beléje kapaszko­
dott s mire a kosár félig megtelt paprikával, a szive olyan 
csordultig telt keserűséggel, hogy nem bírta tovább. 
Maga elé húzta a térdeit, rákönyökölt, fejét a tenyerébe 
hajtotta és nagybusan énekbe szakadt a lelke és énekelt:

Búza, búza, kerek dűlő búza,
Felnőtt benne két szál levendula.
Levendula közepibe,
Gyere rózsám az ölembe.
Úgyis tudom babám,
Nem szeretsz igazán.

Aztán a második versszakot kezdte:
Gerle madár, kicsi gerle madár,
Hova szálltál, zöld erdőbe talán?
Sötét erdő közepibe,
Gyere rózsám az ölembe.
Úgyis tudom, babám,
Nem szeretsz igazán!

Majd a szive szakadt meg. A szemei meg kimeredtek. 
Nagyot sóhajtott, aztán lehajtotta a fejét.

Kovácsné éppen akkor lépett be a szobába. A szok­
nyája fel volt tűrve s a fején egy kosár paradicsomot ho­
zott. Már kívül hallotta az éneket Tudta, hogy Vica dol­
gán nem sok lesz az istenáldás. Mégis meglepődött, mikor

Ónodi Szabó Lajos
barom fi tanyája  
S  z  e n i e s

Á lla m i e llenőrzés a la tt 

á lló  t ö r z s te n y é s z e t .

Am erikai Sehér lég k ö re , Rode Is la n d  Red, 
bronzpulyka é s  gyöngylyu k  ten yésztés. — 
T enyésztojások, n ap oscsibék , növendék  é s  
ten y észá lla to k  a  m egren d elés sorrendjében  
szá llítta tn a k . — Elit törzsek  m a g a s to jás­
hozam ra é s  n agy  testsú lyra k ivá logatva .

meglátta, hogy a lány előtt a kosár csak félig van szedve. 
Menten kifakadt:

— Még most se szedted a kosárba a paradicsomot?
A földre tette a maga kosarát:
— Na, te is elmehétnél Mátyás király lustájának! 
Vica kedvetlenül felelt:
—■ Hamar ksitellene ott az én esztendőm!
— Mért nem sietsz? Tudod, hogy körösztapád estére

megérkezik a bucsusokkal.
Vica vállat vont:
— Miattam megérkezhetik akár most is.
Kovácsné megsértődött:
— Ejnye már, micsoda beszéd ez! — szólt rá a lá­

nyára. — Hát igv tiszteled a körösztapádat ?
Vica elbiggyesztette az ajakát:
— Úgy, ahogy ő tisztel engem!
Úgy járt a feje, mintha dróton rángatták volna:
— Sohase szeretett Mindig útjában voltam. 
Kovácsné meghajtotta magát:
— Csak nem akarod, hogy hódoljon előtted?!
— Miért ne? — válaszolt Vica. — Úgy divat, hogy

a férfiember hódoljon a nőnek.
— Ejnye, te tücsök! ■— fakadt ki az asszony. — De

most már elég legyen ám, mert majd én hódolok neked 
mindjárt visszájáról, de olyant ám, hegy a füledben is 
harangoznak tőle. Nézze meg az ember!

Vica felkelt és kelletlenül beszélt:
— Édesanyám azt hiszi, hogy nekem más gondom

nincs, mint örökösen a körösztapámat dédelgetni. Azért, 
amiért maga szereti.

Kovácsné elpirult:
— Mit mondtál?
Vica vállat vont:
— Mit tagadja? . . .  Tudom, hogy kedveli.
Kovácsné szaporán lélekzett:
— Ki mondta ezt neked?
Vica gúnyosan nézett:
— Nekem is van szemem — mondta tompán. — Én 

is látok. Az a sok látogatás nem babra megy.
Kovácsné haragosan dobbantott:
— Hogy mersz igy beszélni velem? . . . Mit gondolsz,

ki vagyok én?
Vica őszintén és természetesen felelt:
— Ki volna? Az édesanyám!
És csendesen oktatta az anyját:
— A szerelem nem szégyen. Arról nem lehet tenni,

akár körösztapám, akár édesanyám. Ha jön, a szive éppen 
úgy dobog, mint az enyém.

Kovácsné sok levegőt szitt a tüdejébe:
— Úgy látom én, hogy a tied nagyon'is dobog

mondta rosszalóan. — Mióta Ferkóval összevesztél azon a 
bolond kendőn, nemcsak a szived, hanem a dolgod is csá- 
lira áll.

Kimutatott az ajtón:
—■ Ereggy, hozd he a paprikát, ott van a szélső ba­

rázdában. De siess, mert máma még otthon akarok lenni.
Vica nem szólt, kelletlenül kiment a szobából. 
Kovácsné utána nézett, egy ideig mozdulatlanul állt,

aztán felhúzta a vállát:
— Hm! A tücsök!
Aztán a paradicsomot és a paprikát sietve a kosárba 

rakta.
(F o ly ta t ju k .)
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VÁSÁROK JEGYZÉKE
Február hó 2-An, vasárnap .

Állat- és kirakodóvásár: Jászkisér, Kunhegyes.
Február hó 3 -án , hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Alsópaty (sertésvásár bizonyta­
lan). Gyöngyös, Hajdúböszörmény, Kálóz, Máudok, Pécs, Po­
roszló, Sátoraljaújhely, Szikszó, Táplóbicske, Vásárosmlske 
(sertésvásár bizonytalan), Zalaszentgrót (sertésvásár bizony­
talan,. — Allatvásár: Balassagyarmat, Felsőlreg, Eger. — 
lóvásár: Sopron. — Marha- sertés- és kirakodóvásár: Sárvár.

Február hó 4-án , kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Beled, Nagyecsed, Nagykanizsa 

(--.-rtósvásár bizonytalan,. — Kirakodóvásár: Balassagyarmat, 
Felsőlreg, Sátoraljaújhely. — Eó- és marhavásár: Pápa.

Február hó 5-én , szerdán.
.Állat- és kirakodóvásár: Balmazújváros, Miskolc, Szeut- 

natalfa. — Allatvásár: Jánoskára, Zsámbék, Kaposvár (sertés- 
vásár bizonytalan). — Sertés- és kirakodóvásár: Pápa.

Február hó ó -án , csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Hajdudorog, Keszthely (sertésvá- 

sár bizonytalan), Körmend (sertésvásár bizonytalan). Ónod, 
Tnbajd. — Marha- és kirakodóvásár: Bő. — .Allatvásár: Puf­
itok, l'elldömölk. Tiszafüred. — Kirakodóvásár: Zsámbék.

Február hó 7-én , pénteken .
Allatvásár: Gyöngyös. — Sertés- és kirakodóvásár: Huj.

Február hó 8-án, szom baton.
Állat- és kirakodóvásár: Zngyvarékás.

TRÉFÁK
Nagy laj.

Lacika az ant/jáhost: Anyuka, vesd le a cipőmet, mert szúr.
Anyuka: Ili szúr kis fiam?
locika: Hát nem tudja anyuka, hogy a nyáron belement 

egy tövis?
(Beküldte Farain) János Jászárokszálldsröt.)

A mai lányok.
— Micsoda dolog az, leányom, hogy éjfél helyett fényes reg­

gel kittéi haza?
- Hallod, mama, egy tisztességes leiiny csak nem Járhat 

é.lszaku haza !

Mcgnyigtatás.
Hogy telietted azt, hogy kiadj eg.v csekket olyan összeg­

ró- iniely túlhaladta a számlád összegét?
Ne félj öregem, a különbségről kiállítottam egy másik 

csekket és a — te nevedet Írtam a lá

A ikhsU.

Miért nem teszi le a bicikliről azt a kis fiút, hiszen sir? 
Klipen azért. Tudniillik nincs a biciklimen csengő.

*
Fogas kérdés.

Mondd csak, papa, ha egy darázs rászáll egy csalánra, 
k divAzs szürja-e meg a csalánt, vagy a csalán a darazsat?

(Bekiildle Nyitrai Juliska.)
Tehén história.

Hova ha jtja  ezt a tehenet, Mihály gazda?
Hát az állatdoktonhoz.

- - Áll baja szegénynek?
‘ Az ég világán semmi.
’ Hát akkor mért ha jtja  az állatorvoshoz?
, — Mert az övéi

♦ . .

A törvényszéken.
— Mit csinálsz te itt?
— Az igazságomat keresem.
— Hát nem találsz valami jobb keresetei?

(Beküldte Kovács Púi RédiesrOl.J

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak Január hó 27-én.)

GABONATŐZSDE.
K é s z á r a p i a c .

A k é s z á r u p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekre 
vonatkoznak, melyeket az eladó azonnal (prompt) szálitani, a 
vevő azonnal fizetni köteles. Ezek az árak tehát a termények 
valóságos forgalmi árát jelentik, Budapesten.

Haza tiszavidékl 77 kg-os 24.80— 25.10, 78-as 25.10— 25.30, 79-<s 
25.40 -25.00, 80-as 25.00 25.80. felsőtiszai 77-es 24.35 24.00.
78- fts 24.55— 24.80, 79-es 24.80—25.00, 80-as 24 .90--25.10, f.jé r-
megyel 77-es 23.85— 24.10, 78 a- 24.10—24.30, 79-es 21.40 24.55,
80-as 21.45— 24.70, pestvidéki 77-es 23.95— 24.20, 78-as 24.20--24.40.
79- es 24.45—24.05. 80-as 24.55—24.80, bácskai 77-es 23.95—24^25' 
78-as 24 .20—24.45, 79-es 24.45— 24.70. 80-as 24.55—24.85 pengő mé- 
termázsAnként.

Horn pestvidéki 13.90 -14.05. más 13.90 14.05, sörárpa 20.18.
-22.00. egyéb 18.00 20.00. takarm ányárpa  15.30— 15.75, elsőrendű 

15,80— 16.50. kőién 11.00— 12.50. zab, elsőrendű 14.30— 15.00. közép 
13.25— 13.75, tengeri tiszai 13.50— 13.00. dunántú li 1 3 .3 5 -1 3  15.
repce 52.00— 53.00, korpa 9.70—9.95 pengő m étennázsánként.

H a tá r íd ő p ia c .
A h a t á r i d ö p i a e o u  jegyzett árak olyan terményekre 

vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő múlva kőteles 
szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. Ha valaki például 
májusban novemberi búzát vesz, iietőleg elad. akkor az eladó­
nak novemberben kell szállítani a búzát, a vevőnek pedig 
pedig ugyanakkor kell fizetni az árát,

liuza  m árciusra 24.20—24.28, m ájusra 25.21 — 25.22, októberre 
24.09— 24.10. —  Kozs m árciusra 14.63— 14.05, m ájusra 15.40— 15.48. 
októberre 10.07-—10.08. - - Tengeri m ájusra 14.83— 14.80. jú liusra 
15.45— 15.47 pengő m étennázsánként.

L isz t. .1 n y ílt piacokon: Búzadara 41 52. duplanullás finom
tész ta lisz t 40— 44, nullás 40— 42, kettes főzőliszt 38—42, négyes 
kenyérliszt 30— 40, hatos 32— 30 fillér kilogramm onként.

Vetőm agpiac. (A iía u th n er  Ödön m agterm elö  és magkerc* *kcdeltni 
r .- t. heti je le.ntése.) A legtöbb vetőmag Irán t a  kereslet m últ héten 
m egélénkült. Lucernamag. A külföld részéről alig  m utatkozik érdeklő­
dés, belföldön jóm inőségü, fehérháreás árunak  jó kereslete van. Lö- 
herem agnak irányzata  némileg javu lt, úgy u külföldi, m int a  belföldi 
fogyasztás részéről élénkehb kereslet m utatkozik. Raltacimm ag. A kész­
letek csekélyek. Irányzata nem változott. Tavaszi bükköny. Jobb kí­
n á la t m ellett nagyobb tételek kerültek eladásra. Takarm dnyripam ag. 
Ar. eckcndorfi fajtábó l csak kisebb készletek vannak, á ra  emelkedő. 
A többi fa jták  irá n t is szilárd irányzat m ellett élénk érdeklődés m u ta t­
kozik. —  A M agyar Magkereskedök Országon E gyesületinek  hivatalos 
jegyzései 100 kilónként, nyersáruért B udapesten: Lóhere 72—78, lu­
cerna 130— 150, fehérhere 130 170, nyúlszapuka 55— 65, baltacím
50— 54. V iktória borsó 20— 20. Express-borsó 20— 24, tavaszbukkőny 
26— 28, lenm ag 45— 50, kendermag 32—34. napraforgó, fehér 24— 20, 
napraforgó , vegyes 23.25—24.25, mák 123— 12S, vöröaköles 12 .50-- 
13.50, fehérköles 22— 25. vegyesköles 12— 12.50, m uharm ag 20—22, 
seprőcirok 9— 10, csillagfürt. fehér 13— 14. m ustá r, fehér 44—48 I ’.

A hr& ktukarm ánypiar. Arpakorpa 12.50, buzakonkoly 11, bnzakorpa 
10, búza takarm ányliszt 12.50. cirok 8, konkolydara 12, lenmagpogácsn 
28, napraforgópogácsa 18— 19, répaszelet, s zá ríto tt 11—12, rozskon­
koly 11, rozskorpa 10 50— 11. rozstakarmAuyllsXt 12.50, szójabab- 
pogAcsaliszt kicsinyben 32 pengő m étennázsánként.

Burgonya. Nagybani árak: Nyári rózsaburgonya 9.50— 10, őszi 
rózsaburgonya 6.50— 7, E lla burgonya 6—6.50, fehér burgonya 4.80— 
5.25 pengő m éterm ázsénként.

T ak arm án y vásár. Réti széna, elsőrendű ó 8. réti széna, másod 
rendű ó 0— 7.50, harm adrendű, csomagolásra 4 —5.75, m uharszéna 
8— 10, zabosbükkönyszéna 7— 9.50, alomszalma, m ásodrendű 2 .50—3.70 
pengő méterm ázsánJíént.

Szu ró m arhavásár. Élő borjú, belföldi szopós, elsőrehdü 1.60— 1.70, 
kivételeseti 1.74, m ásodrendű 1.40— 1.56 pengő kg-kln t élősúlyban.

T ény és  z m arhák és  járm osök rök . Elsőrendű belföldi járm osökör 
( ta rk a )  0.96— 0.98. elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 0 .94—0.96, 
1%— 2 éves üszők 0 .96—1, 1%— 2 éves tinók 0.94— 0.98, f ia ta l , friss 
fejőstehén 1.30— 1.40 pengő kg-klnt élősúlyban.

Vágó marhavásár. Ökör, középmlnőségű 80— 104, gyenge 60— 78, 
bika, legjobb minőségű 102— 110, közép 90— 100, gyenge 72— 88, 
tehén, legjobb minőségű 94— 108, kivételesen 110, közép #2—W,
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gyenee 50— 80, bivaly, legjobb 45— 55, növendékm arha 64 98, ki­
csontozni való m arb a  32— 50 fillé r kilogram m onként élősúlyban

B ertésrásS r. Gyenge 138— 152, közép 152— 154, nehéz 154— 158 
fillé r kilogram m onként élősúlyban.

G yap jú . A hazai gyapjupiac üzlettelen  és az firak forgalom nélki
csak névlegesek. .

N y ersb ő r . A budapesti nyersbőrpiacon az arak nem vttnoztaK.
Á rak: n iarhabőr, m agyar J.1O, n iarhabőr, ta rk a  1 .20 . borjubŐr. hosszú 
lábbal 2.30. báránybőr (fehér m erinó) 3.50—4  pengő kg-kint.

Husvá*>&r. H arhahus a ny ílt piacokon: Vesepecsenye, t i s z títo tt 
400— 040. rostélyos, vastag  hátsz ín , felsál, fehérpecsenye, gömbölyű 
felsál 200— 320, fa r tő , h á tsz in , csontos oldalas, ta r ja , szegye 160— 
320. gulyásnak való 120— 200 fillé r kilogram m onként. — B orjúhús:  
F elsze letelt comb 420— 540, sü tn iva ló  200— 440. pörköltnek való 160

200 fillé r kilogram m onként. —  Ju h -  é* bárányhus: Juhcom b 160 
260. gerinc, lapocka 140— 180. pörköltnek való 120— 160, bárányhus, 
h á tu lja  300—310. eleje 260— 300 fillé r  kilogram m onként. —  Serfés- 
hus: F riss  ka ra j 260— 380, friss  comb, ta r ja , lapocka 240— 300, friss  
o ldalas 200— 260. kocsonyának való 120— 180, vese velővel 200 280,
fü s tö lt helybeli ka ra j, ta r ja , lapocka, o ldalas 240— 400, vidéki 260 
360, o ivasz tanivaló  szalonna 170— 196. sózo tt kenyérszalonna 200 
240, fü s tö lt 220— 260, h á j 190— 210, zsíros tepertő  180— 240. hely­
beli’ sertészsír 188— 210 fillé r kilogram m onként.

B arom fi és  to já s . Élő (illatok a n y ílt piacokon: Tyuk 250—450, 
csirke 140— 350, kappan 400—600, ruca  400— 750, lúd 600— 1500, 
pulyka 400— 900 fillér darabonként. —  Leölt álla tok: Tyuk 200— 280, 
csirke 220— 320, kappan 260 - 280, h ízo tt ruca 240— 300, lúd, h ízo tt 
240—300, pulyka, h ízott 200 260, ludm áj 400— 1000, ludzsir és háj
200— 460, ludaprólék 1 5 0 - 220 fillé r kilogram m onként. —  Tojás: 
F riss  te a to já s  10— 14, főzőtojás 8— 13, konzervált to jás  8— 13 fillér 
darabonként.

Vad. .4 ny ílt piacokon. Nyúl, bőrben, darabonként 300— 600, 
szarvasgerinc 450, fácán d arab ja  380— 600 fillér.

Hal. Élő (illatok a nyílt piacokon: H arcsa  400— 600, csuka 200— 
350, ponty  200—320, kárász 140— 200, cotnpó 200— 220, keszeg 100 
— 120 fillé r kilogram m onként.

T ej és te jte rm ékek , .4 ny ílt piacokon: T eljestej 36— 40, lefölözött 
— 20, jo g h u r t 170, te jszín 340—360, te jfö l 160— 200, cen trifugált 

tea vaj. tömbben 400— 440, 10 dkg os csom agolásban 480—560, főzővaj 
240— 380, szedett vidéki vaj 340—380, ju h s a j t  240— 320, tehén tú ró  
100— 120, sovány tehén tú ró  50— 80, ju h tu ró  300— 360, k eve rttu rő  240 
— 320, lip tó itu ró  320— 360, hazai em entáli s a jt  480—600, hazai tra p ­
p is ta  280— 420 fillé r kilogram m onként.

Száraz főzelék  és száraz té sz ta . .1 n y ílt  piacokon: Lencse 70— 120. 
h án to lt egész borsó 80— 120, feles 80— 120, fehér, aprószem ii bab 56 
— 80, nagyszem ü 80— 120, színes 52— 80. finom árpakása  80— 120. 
durva 60—80, tojásos ta rhonya 100— ICO fillé r kilogram m onként.

Zöldség. .1 n y ilt piacokon: S árgarépa kilogram m ja 8— 20, pe tre­
zselyem kilogram m ja 16— 26, zeller, ú jdonság , zöldjével d arab ja  6— 20, 
zeller kilogram m ja 14— 26, ősz ifa jta  ka larábé  kilogram m ja 14—24, 
kevert zöldség 16—24. karfiol 40— 80, makói vöröshagym a 10— 12. 
közönséges vöröshagym a 8— 10, fokhagym a zöldjével 100—200, cékla 
14— 24, hazai fejeskáposzta 12 -2 0 , kelkáposzta 12— 24, sav an y íto tt 
káposzta 16— 22, vöröskáposzta 34— 50, kelbimbó 80— 140, to rm a 50 
— 200, rózsaburgonya 10— 16, közönséges 7— 10, kifli 16— 24, E lla

8— 12, töm ör csiperkegom ba 240— 400, s z á r í to tt  gomba 1600—2000. 
fekete retek  kilogram m ja 14— 20, hónaposret,ek csom ója 20— 30, ecetes
ugorka 100__140, vizes 60— 70, sa v an y íto tt zö ldpaprika  kilogram m ja
100— 160, gyalu lt tök 70—80, sóska 280— 300, t i s z tí to tt  p iy a j 40— 80, 
gyökeres 20— 50, főzött paradicsom  lite r je  70— 10T) fillé r.

G yüm ölcs. .4 mjH K  piacokon: Nemes fajM m a 60— 160, közönséges
40__90, nemes fa jk ö rte  60— 180, hazai asza ltsz ilv a  70— 120, szilvaiz
UO__/s ó ,  gyümölcsíz 160— 320, té lire  e l le t t  szőlő 100— 280, kemény
héjú dió 100— 200, d ió b é l-480—600, h é jazo tt mogyoró 420— 560, hé­
ja z o tt m andula 600—800 fillé r k ilogram m onként.

F ű szer , m ák, méz és háziszapi>an. .4 ny ilt p iacokon: Édes nemes 
pap rika  400- 440, félédes, gulyás 340—400, rózsapap rika  300— 320. 
erős 200—280, kereskedelmi 160— 220, kék mák 140— 180, közönséges 
320__140. p ergete tt méz 200— 2*0, házi szinszappan 136— 160, közön­
séges házlszappan 120— 128 fillé r kilogram m onként.

P a p rik a . Term elői árak: Szcocrcn:  Édes nem espaprika kg-kin t 2.35
__2.70, félédes pap rika  kg-kint 1 .3 0 —1.80. rózsapap rika  kg-kint 0.90
__3.30* m ásodrendű paprika  kg-kint 0 .60—0.90, harm adrendű  paprika
kg-kint 0.30— 0.50, csöves füzér kg-kin t 3— 5 pengő. —  Kalocsán: 
Édes nem espaprika kg-kint 2 .20— 2.35, rózsapap rika  kg-kin t 1.1(F— 
1.30, m ásodrendű p ap rika  kg-kin t 0 .80— 1, harm adpendü paprika 
kg-kin t 0.40— 0.60, csövespaprika 1.30 pengő kg-kin t.

Borpiac. Zöld-fehér uradalm i Arukban jelenleg nincs kereslet, 
m ert a külföldi üzlet még te ljesen  pang. Az á rak  a 
következők: Zöld-fehér u raság i borok á ra  11 M alligand-foku 25— 28, 
12 M alllgand-fokué 30— 38. m agasabb fokú á ra  40— 50 pengő hektó 
lite renkén t. K adarka  á ru é r t  k isterm előnél 2— 2.60 pengőig fizetnek 
M alligand- és hekto literfokonk in t.

F a p ia c . A fenyőfapiacon  csak az építési tevékenység m egindulása 
hozha tja  nieg a forgalom  m egélénkülését. K em fn y  fában  az  üzleti for­
galom m inim ális. A külföld részéről tölgy-, kőris- és gyertyán  gömbfa 
irá n t m utatkozik  érdeklődés, nyom ott á rak  m elle tt. Tűzifában  a fel­
halm ozott készletek nyom asztóan h a tn ak . Belföldi száraz  bükkhasáb 
220— 260 pengő a  feladóállom áson, m ig im portáru  240— 275 pengő 
10.000 kg-kint m agyar ha tárá llom ásró l.

Id egen  p énznem ek vételi és  e la d á si á ra  ja n u á r  hó 27-én. Az első 
szám  az t az összeget je len ti’ m elyet kapunk a  bank tó l akkor, ha el­
adunk  idegen pénzt. A zárójelben lévő szám  a z t az összeget je len ti, 
m elyet nekünk kell a  banknak fizetn i, ha  idegen pénzt vásárolunk. 
L’PIZ pengőnél többe kerü l egy darab: Angol fon t 27.72 (27.87)*, dollár 
5 .68 (5 .70),- hollandi fo rin t 2 .29 (2 .3 0 ), ném et m árka  1.30 (1 .37), 
svájc i frank  1.10 (1 .11) pengő. —  E gy pengőnél kevesebbe kerü l egy 
darab: Csehkorona 16.84 (16 .94 ), franc ia  frank  22.45 (22 .7 5 ), szerb 
d in á r 9 .96  (10 .04), lengyel zloty 63.00 ( 6 4 .2 0 ), o láh lel 3.34 (3.41) 
olasz líra  29.70 (30 ), osz trák  sch illing  80 .20  (80 .60 ). fillér.

A rany- és ezüntpénzek: ITuszkoronás aran y  23 (^3 .2 0 ). ezüst
egykoronás 0.32 (0 .3 5 ), fo rin tos 0 .92 (0 .9 8 ), ö tkoronás 1.7.8 (K 82) 
pengő. S zlnarany  k ilogram m ja 3800 (3820), szinezüst 88 (89) pengő

F E L E L Ő S  SZ E R K E SZ T Ő : M A T E R  E M IL . 
K IA D J A : AZ V.J B A R Á Z D A  L A P K IA D Ó  R T . 

F E L E L Ő S  K IA D Ó : FA R A G Ó  A L A D Á R .

Patkányt, eoeret, mezei egereket
csak „RÁTINOL**
sváhbogarat, csó­
tányt, rusznit, han-

gyökeresen 1 Más 
állatra, emberre veszély­
telen 1 Napiárban szállítja
R atin ol L ab o ra to r ia n . B u d a p est, M u rán yl-a . 3 6 .

Ekék, ekealkatrészek,
boronák, kapálóekék, fűkaszálók

m arokrakó  és kévekö tő  aratógépek, 
l ó g e r e b l y é k ,  kéz i-já rgányosok 
m o t o r o s -  és gözcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, dará lók, 
m o rzso ló k  s m inden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA" 5 5 a »
szerezhetők be legjutányosabban.

a  V A S Á R N A P
l e g j o b b  H e t i l a p !

S zakorvosi rendelő

vér- és nemi- 
vn. Ráköczi-ut 32. l em. t. betegek részére.
(Rókussai szemben). Ezüst salvarsan-
B n d .M *  o ltás.

Mi a gazd a  k ö te lesség e  
sajátm aga iránt •

U) h ív e k e t
toborozni a

táborába

M utasd m eg  
s s o m s z é d o d n a k

is a
V t o ű W A P o t l

RUHÁZATI
S ZÜ K S ÉG LE TÉ T

leg e lő n y ö se b b en  a

„HANGYA"
v i d é k i  u ö  v e t k e i  e t e l  b « D  

■ s e r  u h  •  t i  b e

Tartalék pénzek legelőnyösebben mint
áruelőleg v. 
folyószám la-

betétek a

központnál 
(yümöloaős- 
tethetők 1HANGYA
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